

مولانا سید یوسف شاہ

مدرس جامعہ دارالعلوم حقانیہ

مکاتیب

ڈاکٹر شیر علی شاہ بنام مولانا سمیع الحق

ٹنڈوالہار کا جلسہ شیخ الحدیث کی شرکت: صدر ایوب کا خطاب

بخدمت انجی الصدیق رفیق الشفیق شرفی اللہ بلقانک، سلام مسنون، آپکا مودت نامہ کاشف مافیہا ہوا تھا، یاد فرمائی کا شکریہ، بھائی جان تاخیر جواب اسوجہ سے ہے کہ آپ نے لکھا تھا کہ حضرت شیخ الحدیث صاحب کے واپسی کے حالات سے بھی مطلع کیجئے، بوجہ انکے واپسی کا منتظر رہتا۔ حضرت شیخ الحدیث صاحب زید مجدہ بمعہ عبدالعظیم صاحب کل بروز منگل تشریف لائے عظیم صاحب بہت خوش تھے کہ سفر کامیاب رہا نیز ہردونوں کی صحت بھی اس سفر میں بہ نسبت قبل کے اچھی ہوئی ہے عظیم نے یہاں سے جاتے وقت الحاج غلام رسول صاحب کین مرچنٹ حیدرآباد والا کو تار دیا تھا کہ حضرت مولانا صاحب تشریف لارہے ہیں چنانچہ انہوں نے بروقت سٹیشن پر کار کھڑا کیا تھا وہاں پہنچتے ہی انکا استقبال کیا گیا اور بذریعہ کار مولانا کو اپنے دولت خانہ پہنچا دیا گیا وہاں آرام وغیرہ کرنے کے بعد انکو ایک دوسری کار میں جو تقریباً بیس روپے پر حیدرآباد سے ٹنڈوالہار تک کرایہ پر ملے ہوئی ٹنڈوالہار چلے گئے اگرچہ مولانا صاحب نے بہت اصرار کیا مگر عظیم نے اور حاجی صاحب نے انکو کار میں جانے پر مجبور کیا۔ ادھر باجا صاحب بمعہ رفیق غار حیدرآباد کے سٹیشن پر گاڑی سے اتر کر چادر اور رومال سے چہرہ کو صاف کرتے رہے اور مجبوراً ٹرین کے ذریعہ منزل مقصود روانہ ہوئے وہاں دستار بندی کے موقعہ پر صرف جنرل ایوب صاحب نے چھپی ہوئی تقریر کی جو اخباروں میں آپ نے دیکھی ہوگی جسمیں علماء کو کمینوزم وغیرہ کی مدافعت کی تلقین وغیرہ تھی، پھر سرکٹ ہاؤس میں جنرل صاحب اور مدعوین علماء کرم نے باہم بیٹھ کر چائے نوشی کی جنرل صاحب نے تمام کیساتھ خوب گپ شپ لگائی کسی کے ساتھ اردو میں اور کسی کے ساتھ پشتو میں پھر وہ چلے گئے اجلاس کا کوئی خاص انتظام نہیں تھا غالباً مولانا صاحب نے تقریر نہیں کی اور نہ دیگر علماء نے اگر کسی نے کی بھی تو چند آدمیوں کے سامنے۔ مولانا شمس الحق کے ترجمے میں مودود دیئے چند افراد بیٹھے تھے واپسی میں ملتان میں بھی اترے ہیں وہاں کوئٹہ والا حکیم سے دوائی وغیرہ اور غالباً شاہ سید عطاء اللہ شاہ بخاری سے بھی ملاقات ہوئی آج عظیم سوات چلے گئے، ابھی کچھ تین گھنٹے ہوئے ہونگے

کہ حضرت شیخ الحدیث صاحب کیساتھ دارالعلوم سے بعد از نماز عصر آ رہا تھا نماز کے بعد خطوط وغیرہ لکھنے کیلئے بٹھایا، جب میں اٹھا تو کہا صبر کرو۔ میں بھی جانے والا ہوں اور عبداللہ خان کی تعزیت کرتا ہوں عبداللہ خان ۲۱ شوال کو فوت ہوا ہے رسالدار عبداللہ خان۔

مکتوب نگار اور شیخ الحدیث کی ظریفانہ باتیں

راستہ میں مجھے کہنے لگا کہ آپ کے حسن طلب پر سبیح الحق کو تیس روپے دیدئے۔ میں نے کہا کہ میں نے تو طلب نہیں کیا فرمایا کہ آپ نے کاغذ میں لکھا کہ آپ کو رقم دیں گے اور کہا کہ آپ ایک دوسرے کے پورے ایجنٹ ہیں (میں نے عبدالعظیم کو خط لکھتے وقت کہا تھا کہ اس خط کو راستہ میں مولانا صاحب کو دکھادیں) ایک تو آپ نے رقم کے متعلق اور دوسرا یہ کہ میں نے اپنا بڑا اسمیں نکالا تھا۔ مولانا نے اس کے متعلق بھی کہا کہ مجبوری کی وجہ سے ہمیں ان ملازمین کو یہ کتابیں دینی پڑیں عذر و معذرت کرنے لگا۔ میں نے کہا میں راضی ہوں۔ مگر جی لگا کے نہیں پڑھا سکوں گا پھر کہنے لگا، کہ تیس روپے تو کافی ہوں گے، میں نے کہا ہاں کافی ہیں پھر فرمایا کہ وہاں یہ رقم کیسے خرچ ہوتا ہے میں نے کہا وہاں تو پانی پینے پر بھی کئی آنے خرچ ہو جاتے ہیں وہاں تو روپوں کی کوئی وقعت نہیں بہر حال آپ کی پوزیشن کو سالم و برقرار رکھا آپ پر احسان نہیں محض حق رفاقت ادا کرنا ہے تاکہ آپ یہ نہ کہیں کہ میرے ساتھ رہ کر اب میرے عدم موجودگی میں میری گیت نہیں گاتا۔ آپ نے محترم عزیز صاحب حیدری کے متعلق ایک لفظ بھی نہیں لکھا آپ کیوں ڈرتے ہیں ان کے حالات کو ضرور لکھا کریں تاکہ مجھے تسلی ہو وہ تو ہمارے پرانے رفیق ہیں آپ کے اب سے رفیق بن گئے ہوں گے اور ہمارے تو اس وقت سے رفیق ہیں کہ ان دنوں میں آپ مکلف نہیں تھے۔

امسال گزشتہ سالوں کی نسبت طلبہ بہت زیادہ ہیں، ۳۰۰ تک داخلہ پہنچ گیا ہے حالانکہ اکثر پرانے طلبہ نہیں آئے، آج سے داخلہ گویا کہ بند ہو گیا ہے، نئے مدرسین قابل ہیں سنا ہے کہ آج جامعہ کا افتتاح شمس الحق صاحب افغانی کے درس حدیث سے ہوا گزشتہ رات کو اس نے مسجد حاجی صاحب میں درس کلام پاک لاؤڈ سپیکر سے دیا تھا، ہمارا لاؤڈ سپیکر خراب ہو گیا ہے اسمیں تمام وال وغیرہ جل گئے ہیں اب اسپر تقریباً دو سو روپے خرچ ہو کر صحیح ہو سکے گا۔

مفتی یوسف کا مولانا احمد علی لاہوری کو تسلی کرانے کیلئے خط

اس دن مفتی صاحب (مولانا مفتی محمد یوسف بونیری مدرسہ حقانیہ) سے ملا، آپ کے طرف سے ہمدردی کا اظہار کیا بہت خوش ہوئے اور کہنے لگے کہ حضرت شیخ التفسیر مولانا احمد علی لاہوری زید مجدہم کو ایک خط لکھ رہا ہوں کہ وہ میری تسلی کریں میں نے کہا وہ لمبے خطوط نہیں پڑھتے اور نہ ان کو اکثر خطوط دیئے جاتے ہیں مشافہتہ ان سے گفتگو کریں۔ حنیف طالب العلم بھی ان کے پاس ہے۔ آپ نے کتابوں کے متعلق لکھا ہے غالباً دارالعلوم نے ماہ

رمضان میں کچھ بچپن تیس روپے کی فروخت کئے ہیں جب سے میں آیا ہوں مجھ کو کچھ پندرہ تک روپے وصول ہوئے ہیں مجھ پر مختلف ڈیوٹیاں عائد ہوئی ہیں ایک تو انسانی فضیلت کا راز اور دفتری خطوط، اسباق کی پڑھائی، اور فصل کی کٹائی وغویل میں حاضری۔ یہ خط اس وجہ سے بہت سپیڈ سے لکھ دیا ہے اگر غلطی ہوئی ہو تو محسوس نہ فرمادیں۔

(اکوڑہ خٹک ۱۸ شعبان بوقت ۹ بجے رات ۱۹۸۵ء..... مولانا سمیع الحق مدظلہ کے قیام دورہ تفسیر لاہور کے دوران لکھا گیا)

دارالعلوم حقانیہ اور شیخ الحدیث کے احوال

سلام مسنون۔ مدت مدید کے بعد آپ کی خدمت میں حاضر ہونے کی جرات کر رہا ہوں امید ہے کہ میری ان گنت مصروفیات کا جائزہ لیتے ہوئے چین بچین نہ ہونگے۔ اگر ۲۰ شوال کو آتا تو اچھا رہتا۔ بمشکل میں لاہور کو آسکوڑگا اور خلاصہ جات کو یاد کرنا تو بجائے خود جو یاد کئے تھے وہ بھی نسیاً منسیا ہو گئے ہیں.....

مولانا لاہوری کے آمالی تفسیر اور شیخ الحدیث کی تعریف

ابھی تک خلاصوں (حضرت لاہوری کے درس تفسیر میں ہر رکوع اور سورۃ کا چند لفظوں میں خلاصہ بیان کرتے جسے یاد کر کے پوچھنے پر علی الفور دہرانا پڑتا، مولانا شیر علی شاہ صاحب صرف رمضان تک دورہ تفسیر میں شریک رہے، حقانیہ کے درسی اور تعلیمی ضرورت کے وجہ سے وہ واپس ہوئے اور امتحانات سالانہ میں شرکت کی) کو ٹیچ نہیں کیا وہ ابتدائی کاپی حضرت شیخ التفسیر صاحب شیخ الحدیث صاحب نے مطالعہ کیلئے لی ہے حضرت شیخ التفسیر صاحب کی اس جدید طرز اور تفسیر بالا اعتبار والتاویل کی تعریف کرتے رہتے ہیں ون وے ٹریفک بہت مفید تھا یہاں تو ایک ایک میل جانا ہوتا ہے البتہ وہاں کے ربڑی روٹی سے نجات تو مل گئی ہے آہستہ آہستہ قبض کی شکایت بھی دور ہو جائیگی۔ آپ کو بالکل خالص گھی تیار کیا جا رہا ہے ابھی مکھن سے گھی نکالا جا رہا ہے مسافری کے حالت میں قدر و قیمت بڑھ جاتی ہے۔ اگر مجھے معلوم ہوتا کہ وہ پرانی کتابیں حوالہ ہو رہی ہیں تو میں ڈیڑھ ماہ کی چھٹی لیتا۔ کیونکہ یہاں اساتذہ ضرورت سے بڑھ گئے ہیں اور وہاں قیمتی اوقات سے فائدہ اٹھاتا۔ فواحسرتا علی الاوقات التی لم تصرف فی صحبۃ شیخ التفسیر زیدت معالیہم فعلیک ان تستفیض من فیوضاتہم الفریدۃ منی السلام الی کل من یسالکم عنی، خصوصاً الفضلاء الحقیقیہ۔

بعض شرکاء دورہ تفسیر

تعلیمی افتتاح کے متعلق مضمون اخبارات کو دیدیا ہے۔ منسلک خط حضرت شیخ التفسیر صاحب کو ضرور دیجئے۔
مولانا عبدالستار نیازی غلام سرور صاحب، مولانا محمود شاہ صاحب، مولانا حافظ خلیل الرحمان صاحب، مولانا نصر اللہ ترکستان دیر۔ علی خان و محمد زرین صاحب کو سلام عرض ہے۔

والسلام

(از اکوڑہ خٹک ۲۲ شوال، جمعرات)

فرزند امجد علی شاہ کے ولادت کی خوشخبری

اخى المحترم صدیقی الفاضل مولانا سمیع الحق صاحب دامت الطافکم، بعد از کی التسلیمات! اهئناک بان الله تعالى قد منّ علی اخیک، بان وهب له ولدا۔۔ فی فجر الیوم یوم الاحد صدق الله مولانا العظیم، ویهب لمن یشاء الذکور منیّ التهنة الی اخى محمود الحق ووالد تکم المحترمه والی اهل بیتکم،

والسلام المهنی اخوک شیر علی شاہ ۲/ محرم ۱۳۸۱ھ

مولانا احمد علی لاہوری کے وصال پر جذباتِ غم

مولانا درخواستی کی معیت میں خان پور سے جنازہ میں شرکت:

اخى المحزون سمیعی المستأسف! حضرة الشيخ التقى والهدى شيخ الاسلام بردالله مضجعهم وجعل قبرهم روضة من رياض الجنة کی خبر وفات نے دل و دماغ کو مآؤف کر دیا ہے۔ انکی دائمی مفارقت کے صدمہ جاناکہ سے یقیناً آخترم کو اور میرے قبلہ حضرت شیخ الحدیث صاحب مدظلہم العالی اور دیگر متعلقین دارالعلوم کو ناقابل برداشت رنج و غم کا سامنا ہوا ہوگا اور کیوں نہ ہو جبکہ حضرت شیخ التفسیر مولانا لاہوری کو آپ حضرات سے بے پایاں محبت و شفقت تھی۔ اور انہی کی توجہات کے بدولت دارالعلوم حقانیہ کو حق فخر حاصل تھا۔ جب سے یہ المناک خبر سنی ہے انتہائی پریشانی میں مبتلا ہوں۔ کلیجہ پھٹنے کو آتا ہے لاہور میں جنازہ شیخ سے فارغ ہونے کے بعد دل نے تو اکوڑہ کو جانے پر مجبور کیا کہ وہاں آکر آپ کے ساتھ ملکر اپنی بدقسمتی اور سیاہ بختی پر خوب روئیں مگر حضرت حافظ الحدیث دامت برکاتہم کی رفاقت اور معیت نے اجازت نہ دی۔ یہاں خانپور آکر قلق و اضطراب میں وقتاً فوقتاً اضافہ ہو رہا ہے۔ یہ خط محض اپنے دل کی تسلی کیلئے لکھ رہا ہوں فلا بد من شکوی الی ذی مرودہ۔ یواسیک اوبتوجع

مجھے تو اپنی کم بختی پر رونا آتا ہے کہ ہم کتنے بد قسمت ہیں کہ ایسے دریائے فیض کے ہوتے ہوئے ہم پیاسے کے پیاسے رہے، ہم پر تو لازم تھا کہ ان سے ترجمہ کے بعد ہر ماہ میں انکی خدمت میں حاضر ہوتے اور ان سے فیض و برکات اور اصلاح نفس کی سعادت حاصل کرتے میں تو اتنا منحوس ہوں کہ خان پور آتے وقت لاہور میں نہ اترتا۔ اگرچہ پہلے سے دل میں تھا کہ لاہور میں ایک دن کیلئے اتروں گا مگر اپنے شیوخ سے بے وفائی جو میرے دل کا خاصہ بنا ہوا ہے مجھے اس شرف لقا سے محروم رکھا اور اس خیال پر کہ واپسی پر لاہور میں حضرت الشیخ مدظلہم کی صحبت میں دو دن گزار دوں گا وہ ارادہ چھوڑ دیا۔

تہید ستانِ قسمتِ راجہ سود از رہبرِ کامل

کہ خطر از آبِ حیوانِ تشنہ می آرد سکندر را

بزرگواریم قبلہ حضرت شیخ کی وفات سے دو تین دن قبل میں نے خواب دیکھا تھا کہ میں حسبِ ماسبق ان کے حلقہٴ درس میں ان کے قریب بیٹھا ہوں، صبح اٹھا تو خوش ہوا کہ واپسی پر ان کی ملاقات سے اطمینانِ قلب نصیب ہو جائیگا۔ مگر کیا خبر کہ داعیِ اجل اتنی جلدی کرے گا۔ صرف ایک ہفتہ کی مسافت تھی میرے ساتھ تقریباً چھ ساتھیوں نے یہ مشورہ کیا تھا کہ ہفتہ یعنی ۲۵ رمضان کو حضرتؒ کے ہاں جا کر ان سے دعا لیں گے بعض نے ان سے بیعت ہو نیکا ارادہ کیا تھا۔ میرا تو ارادہ تھا کہ ان سے دوسرا سبق لوں گا۔ خواب کی تعبیر اب یوں نکلی کہ حضرت حافظ الحدیث صاحب کا درس اور حضرت شیخ لاہوریؒ کا درس ایک ہے۔

مولانا درخواستی پر غم و اندوہ کے اثرات

ہمارے حضرت حافظ الحدیث روزانہ سبق کے بعد حضرت لاہوریؒ کے مناقب اور مجاہدانہ کارناموں اور انکی جامعیت کا تذکرہ کرتے ہوئے خود بھی روتے ہیں اور طلباء کو بھی رلاتے ہیں۔ دو دن سے ترجمہ کا رونق چلا گیا ہے اب مولانا پوری تشریح کیساتھ ترجمہ نہیں کرتے مغموم ہوتے ہیں، جب کبھی ایسی آیت آجاتی ہے جہاں مؤمنین کے اوصاف ہوتے ہیں تو رو پڑتے ہیں روزانہ درس کے اختتام میں یہ دعا کرتے ہیں اللھم اذا اردت بعبادك فتنۃ فاقبضنا غیر مفتونین، فرماتے ہیں کہ فتنے بڑھ رہے ہیں اور ہمارے اکابر ہم سے روپوش ہوتے جاتے ہیں، حضرت امیر شریعتؒ جو فتنوں کی انسداد کیلئے آہنی قلعہ کی حیثیت رکھتے تھے وہ بھی ہم کو اکیلے چھوڑ بیٹھے اور میرے بزرگ اور شیخ مولانا لاہوریؒ بھی ہم سے روٹ گئے۔

برادرِ مکرم، حضرت کی وفات کی خبر یہاں ۲ بجے رات بذریعہ فون موصول ہوئی۔ ناظم مدرسہ نے مجھے جگایا اور اس المناک خبر سے میرے ہوش و حواس میں آگ لگا دی۔ یہ خبر خان پور میں منٹوں سکندوں میں آگ کی طرح پھیل گئی۔ بعض طلبہ نے حضرت کے ساتھ جانکی خواہش ظاہر کی مگر انہوں نے اجازت نہ دی۔ میں تو حضرت مدظلہ کے دولت خانہ کو گیا اور کہا میں ضرور جاؤنگا۔ حضرت نے بخوشی اجازت دی سٹیشن پہنچے تو دین پور شریف کے بزرگ اور حضرت لاہوری کے متعلقین پہنچ چکے تھے تمام ایک ہی ڈبہ میں بیٹھ گئے۔ عجیب نظارہ تھا کہ بڑے بڑے اہل اللہ ایک ہی ڈبہ میں جمع ہوئے تھے اور ہر سٹیشن پر کوئی نہ کوئی عالم محدث اور معتقد گاڑی میں سوار ہو رہے تھے۔ لائل پور تک شاہین میں آئے ساڑھے بارہ بجے شاہین لائل پور پہنچا پھر وہاں سے سیشل بس کا انتظام کیا گیا، لائل پور سے ۸۵ میل کے فاصلہ پر لاہور دور ہے دو گھنٹوں میں لاہور پہنچ گئے چونکہ اخبارات میں جنازہ کا وقت دو بجے بتایا گیا تھا اسلئے ہمیں کافی پریشانی تھی کہ کہیں جنازہ سے محروم نہ رہ جائیں مگر خانیوال کے سٹیشن سے حضرت درخواستی مدظلہ نے

صاحبزادہ عبید اللہ کے نام ایک سپر لیس تار دی کہ دین پور کی جماعت شاہین سے آرہی ہے اور لالپور سے بس میں آنا ہو گا اسلئے ہم دیر سے پہنچیں گے جنازہ چار بجے پڑھایا جائے تو انہوں نے حضرت کی اس بات پر عمل درآمد کیا۔

سفر آخرت مولانا کا جنازہ

جب شیر انوالہ گیٹ پہنچے تو اس وقت فیوض و برکات اور زہد و تقویٰ کے مجسمے کا جنازہ اٹھایا گیا تھا لاکھوں کی تعداد میں عقیدت مند پروانہ وار حضرت شیخ کی آخری خدمت سرانجام دینے میں کوشاں تھے۔ جنازہ دہلی دروازہ سے ہوتے ہوئے سرکلر روڈ اور انارکلی سے گزرتا ہوا پورے ڈھائی گھنٹے میں یونیورسٹی گراؤنڈ پہنچ گیا تھا حضرت شیخ انشیر حافظ الحدیث صاحب نے فرمایا کہ موٹر کشوں کے ذریعہ جنازہ سے پہلے یونیورسٹی گراؤنڈ پہنچنا چاہیے چنانچہ رکشہ کے ذریعہ وہاں پہنچ گئے لاکھوں آدمی وہاں صفوں میں بیٹھے ہوئے حضرت قاضی شجاع آبادی کی تقریر سن رہے تھے حضرت درخواستی صاحب نے کہا کہ آگے جانا چاہیے چنانچہ پہلی صف میں جہاں لاؤڈ سپیکر نصب تھا وہاں چلے گئے جب قاضی صاحب نے انکو دیکھا تو اعلان کیا کہ حضرت درخواستی تشریف لائے ہیں۔

مولانا درخواستی کا جنازہ میں دردناک خطاب

پھر حضرت درخواستی صاحب کی دردناک تقریر شروع ہوئی اور حضور کی وفات سے مدینہ کی تاریکی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ آج لاہور اجھڑا ہوا نظر آ رہا ہے مہینہ بھی شان والا ہے جس کے جنازہ کیلئے تم اکٹھے ہوئے ہو وہ بھی شان والا۔ اللہ شان بڑھانے والا ہے جس کا شان بڑھانا چاہے بڑھا دے آج تم روزے کی حالت میں وضوء کئے ہوئے ہزاروں کی تعداد میں نہیں لاکھوں کی تعداد میں جمع ہوئے ہو جس کے جنازہ میں چھوٹے بڑے سب جمع ہوئے ہوں، علماء، محدثین، مبلغین، خواص و عوام اور اہل اللہ یہاں نظر آتے ہیں۔

مولانا لاہوری میں امرؤٹی کا جلال اور دین پوری کا جمال جمع تھا

پھر فرمایا کہ حضرت لاہوری جامع الصفات تھے وہ جلالی بھی تھے جمالی بھی تھے انہوں نے حضرت امرؤٹی کے فیوض بھی حاصل کئے اور حضرت دین پوری سے بھی استفادہ کیا۔ امرؤٹی جلالی تھے انہوں نے حضرت لاہوری پر جلال کا رنگ چڑھایا اور دین پوری نے جمال کا رنگ۔ چنانچہ حضرت لاہوری میں یہ دونوں صفات پائے جاتے تھے کبھی جمال میں آکر مجسمہ شفقت بن جاتے اور کبھی کبھی تقریر کرتے کرتے جلال کے آئینہ دار ہوتے۔ حضرت درخواستی صاحب کی تقریر سے لوگ دھاڑیں مار مار کر رو رہے تھے پھر نماز عصر ادا ہوئی اسکے بعد جنازہ پرانی انارکلی کے روڈ سے نمودار ہوا تو بے اختیار آنسو گر پڑے۔ پولیس باوجود کافی نظم و ضبط کیساتھ فیل ہو گئی تھی حضرت مولانا لاہوری کے جنازہ کے بانس تین چار دفعہ جھوم کی وجہ سے ٹوٹ گئے تھے جنازہ حضرت مولانا عبید اللہ صاحب نے پڑھایا جنازہ میں تقریباً

دولاکھ یا اس سے زائد لوگ شریک تھے نماز جنازہ کے وقت معمولی شبنم برس رہا تھا۔ پھر حضرت الشیخ کا جنازہ چوک برجی کے راستہ پر میانی صاحب کے مقبرہ کو پہنچایا گیا اور سورج غروب ہوتے وقت رشد و ہدایت کے سورج کو سپرد خاک کر دیا گیا۔ اللہم وسع مرقد الشیخ واجعل روضتہ روضة من ریاض الجنة اللہم اعطہم داراً خیر امن دارہم و اہلاً خیراً من اہلہم و الحقنابہم و بعبادک الصالحین الذین لا خوف علیہم ولا ہم یحزنون، میں نے جنازہ گاہ میں آپکو اور حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب مدظلہ کو کافی تلاش کیا مگر آپ نہ ملے میرا مکمل یقین تھا کہ آپ ضرور پہنچے ہوں گے۔ شاید کثرت جھوم کی وجہ سے آپ سے ملاقات نہ ہو سکی۔ محترم قاری محمد امین صاحب اور مولانا عبدالرحمن صاحب سے ملاقات ہوئی میں پہلے صف میں جا رہا تھا تو قاری صاحب نے آواز دی میں نے ان سے آپ حضرات کے متعلق پوچھا انہوں نے کہا ہم نے انکو نہیں دیکھا۔ میں تو خداوند قدوس کا لاکھ لاکھ شکر یہ ادا کرتا ہوں کہ اس نے اس روسیاء کو حضرت الشیخ کے جنازہ میں شمولیت کی سعادت بخشی ورنہ عمر بھر حسرت رہتی اور لطف یہ کہ حضرت الشیخ کی سریر مبارک کے سامنے کھڑے ہوئی سعادتی نصیب ہوئی یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم اور حضرت حافظ الحدیث صاحب کی برکت تھی۔ مجھے ایک طرف حضرت مولانا سراج احمد صاحب ابن مولانا غلام محمد صاحب دین پوری اور دوسرے طرف حمید اللہ صاحب (فرزند شیخ التفسیر) تھے حضرت الشیخ کے سریر مبارک کو ہاتھ لگانے کا شرف بھی حاصل ہوا۔ پھر ۸ بجے سندھ ایکسپریس سے واپس خان پور روانہ ہوئے راستہ میں حضرت حافظ الحدیث مدظلہ حضرت شیخ التفسیر کی جدائی پر رو رہے تھے ان کے علوشان اور فضائل و اوصاف کو بار بار دہرا رہے تھے یہاں پر روز صبح کے نماز کے بعد اور درس قرآن مجید کے بعد حضرت حافظ الحدیث صاحب اپنے پیڑ بھائی کی جدائی پر روتے رہتے ہیں اور انکو خصوصی دعاؤں میں یاد فرمایا کرتے ہیں۔ لاہور کے سٹیشن پر حضرت حافظ الحدیث مدظلہ نے مجھ سے پوچھا کہ آپ کے شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالحق صاحب مدظلہ اور دیگر اکوڑے والے نہیں ملے۔ میں نے ان سے کہا کہ میں نے تو کافی تلاش کی مگر وہ نہیں ملے میرا تو خیال تھا کہ آپ ہوائی جہاز سے آئے ہوں گے کیونکہ جہاز ۵۵-۱۱ روانہ ہوتا ہے پشاور سے۔ یارا ولینڈی تک بس میں آکر وہاں سے جہاز میں آئیں گے۔

میرے محترم بھائی صاحب آج ہم روحانی باپ سے محروم ہو کر یتیم ہو گئے ہیں، پہلے تو خیال تھا کہ لاہور میں واپسی پر دو دن قیام کرونگا مگر اب جی نہیں چاہتا خدا کرے کہ ہجیرت اکوڑہ پہنچ سکوں۔ دل بہت پریشان ہے یہاں حافظ الحدیث مدظلہ بھی علیل ہیں آج تراویح انہوں نے نہیں پڑھائے۔ اب تک ۲۶ پارے ہوئے ہیں شاید ۲۶ رمضان کو ختم ہو کر ۲۶ تک حاضر خدمت ہو سکوں۔ میرے لئے خود بھی اور حضرت قبلہ شیخ مولائی شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم سے دعاؤں کی درخواست کریں ہمارا وہ پروگرام نہ ہو سکا آپ کا گرامی نامہ جب صادر ہوا تو میرا ارادہ تھا کہ آپکو خط لکھوں کہ آپ پروگرام مکمل فرمادیں میں نے بھی اس دورہ کا ارادہ کر لیا تھا مگر حضرت کی وفات

کے بعد یہ ارادہ چھوڑ دیا اور چھوڑنا چاہیے بھی تھا۔ حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب کی خدمت میں تعزیت و تسلیمات فرمادیں۔ محترم و مکرم ناظم اعلیٰ صاحب کو سلام نیاز۔

آپ کا دور افتادہ مغموم بھائی

سید شیر علی شاہ۔۔۔ ۲۰ رمضان المبارک ۱۳۸۱ھ خانپور

وہ جو ملتے تھے کبھی ہم سے دیوانوں کی طرح

آج یوں ملتے ہیں جیسے کبھی پہچان نہ تھی

(مولانا ان دنوں خان پور (بہاولپور) میں حضرت مولانا درخواستی کے دورہ تفسیر میں شریک تھے اس سے قبل اللہ تعالیٰ نے ہم دونوں کو اکٹھے لاہور میں حضرت مولانا لاہوری سے دورہ تفسیر پڑھنے کی سعادت سے نوازا تھا۔)

موسم حج قریب ہے دن رات کو ایک کر کے اس سعادت سے متمتع ہوں

برادر محترم و مکرم حضرت مولانا سمیع الحق صاحب زیدت الطاف کم و دامت تو جہا تکم، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، امید ہے کہ آپ اپنے دعاؤں میں اپنے اس ادنیٰ خادم کو یاد فرمایا کریں گے۔ خداوند قدوس کی شان کریبی سے قوی توقع ہے کہ وہ آپ حضرات کی دعاؤں کو قبول فرما کر اس ناچیز کو سعادت عالیہ سے سرفرازی بخشے گا۔ جن سے آپ حضرات کو نوازا۔ آپکا والا نامہ باعث مسرت ہوا۔ ان شاء اللہ العزیز جس دن آپکا خط ہمیں موصول ہوا اس دن میرا خط آپ جناب کو موصول ہوا ہوگا آپکے خط کے ہمراہ ہر دونوں احباب کرام کی خدمت میں عریضے ارسال کر چکا تھا۔ امید ہے کہ ملیں ہوں گے، جواب میں اس دفعہ اتنی دیری مناسب نہیں اب تو گنتی کے دن رہ گئے ہیں آج ۱۵ ذی القعدہ ہے گویا مناسک حج کی ادائیگی کیلئے ۲۳-۲۴ دن باقی ہیں اور جب یہ خط آپکو پہنچے گا تو ۱۸-۱۹ دن رہ گئے ہوں گے جوں جوں موسم حج قریب ہوتا رہتا ہے اتنے ہی حجاج کرام کی روحانی قوتیں بڑھتی جاتی ہیں عبادت و ریاضت میں شب و روز انھماک، دعاؤں میں لطف کا ایک نیا عالم پیدا ہوتا ہے۔ ان ایام سے اور مقدس امکانہ سے فائدہ لیتے ہوئے ہم دور افتادگان اور سیاہ بختوں کو بھی اپنے مقبول دعاؤں میں یاد فرمایا کریں یہ سعادتیں روزانہ نہیں ہوتیں یہ مقبولین بارگاہ الہی کو میسر ہوتی ہیں اپنی اس خوش قسمتی سعادت ازلی سے خوب متمتع حاصل کیجئے۔ عشرہ ذی الحجہ کے بعد تو پھر حجاج کرام اپنے وطن کے دھن میں لگ جاتے ہیں اور یہاں اکوڑہ آ کر ماسوائے گردوغبار کے اور کچھ نہ ہوگا اسلئے دن رات کو ایک کر کے اپنے لئے توشیہ آخرت اور خویش واقارب کیلئے دعاؤں میں پوری فراخ دلی سے کام لیں۔

محترم و مکرم حضرت مولانا میاں عبداللہ صاحب کا کاخیل مدظلہم اور محترم و مکرم حضرت مولانا سعید الرحمان صاحب مدظلہم سے بھی ناچیز کیلئے دعاؤں کی درخواست پیش کریں، ممنون رہوگا۔ آج مولانا سعید الرحمان صاحب کے

بڑے بھائی صاحب کا خط آیا تھا حضرت مہتمم صاحب کے نام جسمیں انہوں نے ایک قابل مدرس کا طلب کیا ہے جو مدرسہ رحمانیہ بہبودی میں متوسط درجہ کی کتابیں پڑھا سکتا ہو۔ کوشش جاری ہے کہ ان کیلئے بہترین مدرس دستیاب ہو سکے۔

مولانا عبید اللہ انور کی آمد

مولانا عبید اللہ صاحب انور ۲۲ مارچ کو اکوڑے آئے، دارالعلوم میں گیارہ بجے کے قریب پہنچے ان کے ہمراہ مولانا تقویم الحق صاحب اور مولانا مجاہد خان صاحب بھی تھے تقریباً دو گھنٹے انہوں نے تقریر کی، پھر کھانا کھایا دارالعلوم کا چکر لگایا پھر ۳ بجے واپس نوشہرہ گئے اور آپکو بہت یاد کرتے رہے رات کو بندہ بمعہ اصغر شاہ نوشہرہ چلے گئے وہاں انکا تین دن قیام رہا۔

مولانا عزیر گل کی زیارت

۲۳ کے صبح کو ریل گاڑی کے ذریعہ سخاکوٹ روانہ ہوئے ہم کو بھی انہوں نے اپنے ساتھ لیجانے کا کہا چنانچہ ہم بھی ان کی رفاقت میں روانہ ہوئے دل میں خیال کیا چلو محترم عبداللہ صاحب کے والد ماجد اور اقارب سے ملاقات سے اطمینان ہو جائیگی راستہ میں مولانا عبید اللہ صاحب انور سے خوب گپ شپ رہی آپ کا بہت پوچھتے تھے پھر عبداللہ صاحب کے متعلق اس نے پوچھ گچھ شروع کی۔ مردان اسٹیشن سے تقویم الحق بھی سوار ہوئے پھر تو اسکی نمکین باتوں نے گپ شپ میں رونق ڈالی۔ سخاکوٹ اترے تو ٹانگہ کے ذریعہ ہوائی جہازوں کے گراؤنڈ تک چلے گئے وہاں سے پیادہ جانا ہوا راستہ میں میرادل و دماغ آپ حضرات کیساتھ تھا وہ گزشتہ ایام میں احوال و کوائف سامنے ہوئے اور مچھلیوں کے شکار کیلئے گئے تھے وہاں پہنچ کر ہر دونوں بزرگ اور اسلاف کرام کے بقیہ نشانات محترم و مکرم حضرت مولانا عزیر گل صاحب مدظلہ اور مکرم حضرت مولانا عبدالحق صاحب نافع اور مولانا تنسیم الحق صاحب اور قاضی صاحب انتظار میں تشریف فرما تھے ان سے ملاقات ہوئی انہوں نے مولانا انور صاحب سے اپنے ساتھیوں کی تعارف کرنے کو کہا مولانا انور نے اپنے ساتھیوں کا تعارف کیا۔ ہمارے ساتھ واہ کے عثمان غنی اور ایک صاحب راو لینڈی کے اور حاجی احمد عبدالرحمان اور پشاور کے یعقوب مولانا مجاہد خان صاحب ایک فوجی خطیب جو سکس لانسرز میں امام ہے اور حکیم جمال کا بھائی رفیع الدین، اصغر شاہ اور بندہ شامل تھے۔

مولانا عبید اللہ انور کی مولانا سندھی سے تشبیہ

وہاں خوب مجلس گرم ہوئی عجیب عجیب باتیں ہوتی رہی حضرت مولانا عزیر گل صاحب نے مولانا انور کو کہا

کہ تم تو عبد اللہ سندھی کی طرح معلوم ہو رہے ہو آپ کی باتیں اور خط و خال ان جیسی ہیں اور کہا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ سے بہت کام لینا ہے۔

تعلیم الاسلام اور بہشتی زیور کی اعلیٰ طباعت کا مشورہ

اور پھر ان سے کہا کہ خدام الدین کے طرف سے بہشتی زیور کو اعلیٰ قسم کی طباعت سے طبع کرا کر ارزاں نرخ پر اسے شائع کریں تاکہ ہر گھر میں اسکے کئی نسخے پہنچ سکیں اور مفتی کفایت اللہ مرحوم کے تعلیم الاسلام بھی اسی طرح شائع کرا دیں۔ ان دونوں کتابوں سے بہت فائدہ پہنچے گا۔ کبھی کبھی دونوں بھائیوں کا آپس میں مناظرہ بھی ہو جاتا تھا ہم خاموش انکی باتیں سنتے تھے اور لطف اندوز ہوتے رہے، مولانا انور بھی اپنی مصروفیات اور عورتوں کی بے حیائی کے شکوے کرتا رہا اور دونوں بزرگوں کو دعوت دی کہ تم ضرور لاہور آ جاؤ۔ مگر انہوں نے عدیم الفرستی کا عذر کیا

مولانا نافع گل اور ہمارا ذکر خیر

درمیان میں آپ حضرات کا ذکر آیا عبد اللہ صاحب کے والد ماجد نے کیا تھا کہ وہ پہلے ہی سے متفق تھے اور اتفاق کی بات کہ وہاں بھی متفق ہوئے پھر کہا کہ پہلے تو عبد اللہ خط بھیجتا تھا مگر اب اسکو سوتھی مل گئے ہیں اور فرمایا کہ اسکی والدہ اور نانی صاحبہ خط نہ آنے کی وجہ سے پریشان ہوتے ہیں، میں نے کہا کہ مجھکو خط آیا ہے اور خیریت سے ہیں۔ خط عربی میں ہے اور بہترین عربی ہے پھر فرمایا خدا خبر کہ وہ امتحان کیلئے تیاری کریگا یا نہ۔ ایسا نہ ہو کہ امتحان کیلئے تیاری چھوڑ دے۔

جامعہ اسلامیہ مدنیہ کا نصاب اور نجدیت

پھر مولانا انور نے آپ کے جامعہ کا نصاب کا پوچھا اس موضوع پر باتیں ہو رہی تھی کہ وہاں نجدیت اور وہابیت پھیلائی جاتی ہے وہاں کھانا کھا کر نماز ظہر ادا کی پھر ایک گھنٹہ تک گفتگو جاری رہی پھر اس دوران میں بارش ہوئی بارش بند ہونے کے بعد واپسی ہوئی اور راستہ کچا ہوئی کی وجہ سے پھسل جانے کا خطرہ تھا آہستہ آہستہ سڑک تک کافی وقت میں پہنچے وہاں محمود شاہ باچا کے ایک دوست نے چائے کی دعوت کی تھی جو جہازوں کے میدان میں ایک عظیم الشان بلڈنگ تعمیر کر رہا ہے وہاں سے فارغ ہو کر نوشہرہ آئے اور شام کے نماز کے بعد ہم نے مولانا انور صاحب سے رخصت لینی چاہی انہوں نے خلوص قلب سے دعائیں کیں اور تاکیداً کہا کہ میرا سلام ضرور ہر سہ حضرات کو لکھدیں اور ان سے وہاں کے متعلق کہیں پھر وہ رات کو خیبر میل سے لاہور چلے گئے، محترم عبد اللہ صاحب کے گھر جمعہ وجوہ خیریت ہے میں نے ان کے والد ماجد مدظلہم سے پوچھا انہوں نے فرمایا بالکل خیریت ہے۔ تسنیم الحق صاحب بیمار ہوئے تھے اب تو اچھے ہیں۔

سسرالی عزیزوں کی شادی

پشاور میں آپ کے حاجی کرم الہی صاحب کی لڑکی کی شادی ہوگئی ہے کل ان کے برخوردار عبدالقیوم کی شادی ہے جملہ اساتذہ و اراکین کو دعوت دی گئی ہے مجھے اور انور الدین، اصغر شاہ کو تو ڈبل دعوت ہے، ایک آپ کے طرف سے اور ایک آپ کی اہلیہ محترمہ کے طرف سے شاید صبح جانا ہو جائے۔

صدر ایوب کی مانگی آمد

کل صدر ایوب مانگی شریف پیر صاحب کی دعوت پر آئے تھے ان کے والد کی چوتھی برسی تھی، ڈاکٹر شیر بھادر بابونور الہی کل پشاور جائیں گے اور وہاں سے پیر کے دن کراچی کو جائیں گے۔ غالباً ۷-۸-اپریل کو وہ مدینہ منورہ پہنچ جائیں۔ راحت گل اور حاجی نمک والا بھی ۱۱-۱۲ اپریل تک پہنچ سکیں گے۔ دارالعلوم میں بمعہ وجوہ خیریت ہے اسباق پوری تیزی سے شروع ہیں۔ طلبہ آپ کے متعلق بہت پوچھتے رہتے ہیں کہ مولانا سمیع الحق صاحب کب تشریف لائیں گے، نئے طلبہ کے ذہن میں یہ خیال ہے کہ وہ بہت لمبے چوڑے، موٹے بدن کے ہوں گے، لمبی داڑھی عمر رسیدہ ہوں گے۔ بہار کے ایام ہیں۔ موسم کافی تبدیل ہوگئی ہے آدی رات کو لطف نہیں پہن سکتا۔ دن کو سورج میں کام کرتے وقت پسینہ آتا ہے مشین بفضلہ تعالیٰ کامیاب ہے۔

سر اپا اشتیاق دید

خدا کرے کہ آپ تینوں حضرات کی موجودگی میں وہاں ایک پکنک منائی جائے۔ تاکہ حجاج ثلاثہ کے مبارک اقدام سے وہ جگہ متبرک ہو سکے۔ محترم عبداللہ صاحب کو ضرور بالضرور اپنے ساتھ لاویں کیونکہ ویسے بھی انکی چھٹیاں ہونگیں اگر محترم عبداللہ صاحب آپ کے ہمراہ آئے تو بندہ استقبال کیلئے انشاء اللہ عزیز کراچی تک آئیگی کوشش کریگا ورنہ لاہور تک۔ راولپنڈی تک تو آپ کے لئے اور راولپنڈی سے لاہور تک مولانا قاری سعید الرحمان صاحب کے لئے۔ استقبال کیلئے ہم اب سے پروگرام بناتے رہتے ہیں اور ان خیالات و افکار سے اوقات بسر کر رہے ہیں لاہور تک کافی احباب کا خیال ہے آج پھر ایک خط عبدالحمید خان صاحب کو لکھ دیا ہے کہ وہ حج آفسر کو سفارشی خط لکھ دے عبدالحمید خان اب تک کراچی گیا ہوا تھا اب لاہور واپس ہوا ہے نیز اس رقم کی یاد دہانی بھی دیدی ہے کہ ابھی تک وہ رقم سمیع الحق کو موصول نہیں ہوئی گزشتہ ایام میں پشاور گیا تھا حاجی کرم الہی صاحب نے آپ کی حالات دریافت کئے تو حیلہ احوال میں نے ان کو بیان کئے، اس طرح خواجہ صفر صاحب نے بھی اس نے تو کہا کہ مجھے ان کا ایک خط بھی آیا ہے اس سال عصمت شاہ کا دوسرا بھائی پڑھنے کیلئے آیا ہے۔ آپ کے عبدالقیوم کی شادی ہوگئی ہے جملہ اساتذہ و نظماں اراکین تشریف لے گئے تھے میں بیماری کی وجہ سے رہ گیا تھا آج معلوم ہوا کہ نفیسہ بمعہ والدہ پشاور سے واپس

تشریف لاجپی ہے اور شادی کی مٹھائی اور مہندی ہمارے گھر میں بھیج دی ہے۔ جنکا بہت شکریہ ادا کرتا ہوں۔ میرے والدین کرام اور امجد علی شاہ کی والدہ آپ کا اور محترم قاری سعید الرحمان صاحب اور محترم مولانا عبد اللہ صاحب کو تسلیمات عرض کرتے ہیں اور دعاؤں کی درخواست کرتے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ مائیک شریف کے میر حسن ٹھیکدار جو حج بیت اللہ کو تشریف لے گئے تھے جمعہ کے دن ۱۶ ذی القعدہ مکہ معظمہ میں وفات پا گئے ہیں دارالعلوم میں اسکے وفات پر اظہار غم رنج کیا گیا، کل مولانا اور جملہ اراکین مائیک تعزیت کیلئے گئے تھے۔ حافظ شریف نوشہروی نے مجبور کیا ہے کہ اس کاغذ پر میں بھی کچھ لکھ رہا ہوں آپ مزید لکھنا چھوڑ دیں۔ چنانچہ اس سے ڈرتا ہوں انشاء اللہ العزیز مزید حالات لکھوں گا۔ والسلام:

شیر علی شاہ کان اللہ لہ؟ (اکوڑہ خٹک ۱۵ ذی القعدہ ۱۳۸۳ھ)

دعاؤں کی مشترکہ درخواست حریمین سے جذبات عقیدت کا اظہار

برادر محترم ذوالحجہ والسعادة مولانا سمیع الحق صاحب سلمکم اللہ تعالیٰ و محترم مولانا قاری سعید الرحمان صاحب و محترم و مکرمی مولانا عبد اللہ صاحب زیدت الظاہم۔، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، امید ہے آپ حضرات بخیریت ہونگے اور صحیح و سالم اپنے مقصد مبارک میں کامیاب ہو کر اطیب بلا اللہ کے بعد مدینہ رسول اللہ کے مطہر و منور فضا میں داخل ہو گئے ہونگے بشریٰ لکم وھنیئاً لکم هذه السعادات العالیۃ التی لاتنال الا بافضالہ تعالیٰ و عنایاتہ و تقبل اللہ منکم هذه الرحلة الطیبۃ الرحلة لادیار الحبیب و بیت اللہ الجلیل، آمین یہ خط بندہ محترم اصغر علی شاہ کے حکم پر آپ حضرات کو لکھ رہا ہے۔ آج آپ کا کراچی سے آخری ارسال کردہ کارڈ باعث مسرت ہوا۔ آپ حضرات کی رواں گی سے خبر ہو کر جملہ احباب اور متعلقین کو خوشی ہوئی۔ اس وقت برادر ام اصغر علی شاہ صاحب بھی دارالعلوم تشریف لائے ہوئے تھے انہوں نے یہ لفافہ نکال کر مجھے کہا کہ زائرین حضرات کو خط لکھنا ہے میں نے کہا بعد میں لکھ دیں گے چنانچہ مشین سے یہ خط لکھا جا رہا ہے۔ گو یہ خط اصغر علی شاہ صاحب کا ہے میں نے کافی اسکو کہا کہ آپ اپنے قلم سے اپنی معروضات پیش فرمادیں مگر اس نے اصرار کر کے مجھے لکھنے پر مجبور کر دیا ہے اس میں میری لالچ بھی ہے کہ اپنے احوال و کوائف بھی اس لفافہ میں آپکو پیش کر دوں۔ پیر صاحب کا یہ خط محض اسلئے بھیجا جا رہا ہے کہ آپ حضرات مقامات طیبہ مبارکہ میں حاضری دیتے وقت پیر صاحب اور اسکی والدہ صاحبہ اور گھر والوں کو یاد فرمایا ریں کہ اللہ تعالیٰ عمل صالح کی توفیق بخشے اور دولت ایمان سے نوازے اور خاتمہ بالایمان فرمادے۔ اور جناب رحمۃ العالمین محسن اعظم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارگاہ قدس میں اس ناکارہ پر معاصی امتی کا صلوة و سلام بصد ادب و احترام پیش فرمادیں۔ اور وہاں یہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی ان رحمتوں سے نوازے۔ جو وہاں زائرین پر برستی

ہیں۔ میری طرف سے مخدومنا و مرشدنا و مولانا فی الدارین حضرت مدنی دامت برکاتہم اور اس کے صاحبزادوں کو تسلیمات عرض فرمادیں اور ان سے دعاوں کی درخواست پیش فرمادیں محترم مولانا لطف اللہ صاحب جو حضرت مدنی کے بھتیجے ہیں انکو بھی میرا سلام عرض کر دیں۔

مولانا بدر عالم سے دعا کی فرمائش

اگر مخدومنا مولانا بدر عالم صاحب مدظلہم سے بھی دعا ہمارے لئے لے لیں تو نوازش ہوگی۔ واپسی پر کچھ کھجور یا نمک مبارک محترمنا و مطاعنا مدنی دامت برکاتہم سے دم کر کے اپنے ساتھ لے آویں۔ میں آپ سے گھڑی وغیرہ کی فرمائش نہیں کرتا۔ امید ہے آپ اس عریضہ کو قبول فرما کر مشکور گردانیں گے۔ گھر میں بمعہ وجہ خیریت ہے۔ نفیسہ بمعہ والدہ بعافیت ہے میں احوال عافیت طلب کرتا رہتا ہوں بے فکر رہیں حضرت شیخ الحدیث صاحب اور آپ کی والدہ اور جدہ صاحبہ و دیگر اقارب بخیریت ہیں۔ محترمہ والدہ صاحبہ اور ذوالفقار علی شاہ سلمہ کی والدہ تسلیمات اور دعاوں کی درخواست پیش کر رہی ہیں۔ ذوالفقار علیشاہ کیلئے خصوصی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس کو علم کامل و نافع عطا فرمادے۔ اور وہاں کے سعادت سے اللہ تعالیٰ اسکو بھی بہرور فرمادے۔ اخیراً تاکید گزارش ہے کہ دعاوں میں فراموش نہ فرمائیے۔

مولانا عباسی مدنی کا دورہ سرحد

میں نے یہاں پشاور اور مردان میں جب حضرت مدنی مدظلہم تشریف لائے تھے آپ کا سلام انکو ذکر کیا تھا اور آپ کی سفر حجاز کا تذکرہ بھی کیا تھا۔ ہم اگرچہ من حیث الجسم آپ سے دور ہیں لیکن ہمارے دل اور خیالات آپ کے ساتھ ہیں۔

قلوبنا معکما اینما کنتم فلا تنسوننا فی دعواتکم، المحتاج الی الدعوات تراب الاقدام المدنیہ من ظلہم العالی، اصغر علی شاہ کان اللہ لہ، ۱۲ / رمضان المبارک ۱۳۸۳ھ،

حضرات ثلاثہ دامت برکاتہم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، مزدوری کر کے اس لفافہ میں اپنے معروضات پیش کرنے کی گنجائش نکال دی ہے، پیر صاحب تو خواہشمند تھے کہ مزید بھی اس کے طرف سے لکھتا۔ مگر میں نے کہا کہ ان کو اتنا وقت نہیں اس لئے اکی سمع خراشی مناسب نہیں۔ آج ہماری خوشی کا اندازہ نہیں جبکہ آپ کے کارڈ نے یہ بشارت پہنچادی ہے کہ وہ ۲۴ کے جہاز سے روانہ ہو گئے ہیں اور اب تو بحرین سے بھی روانہ ہوئے ہوں گے الحمد للہ شام الحمد للہ، اس خبر سے حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب مدظلہم اور اراکین، نظاماء، متعلقین اور میرے والدین اور امجد علی شاہ کی والدہ اور آپ کے جملہ پرسان حال حضرات بہت خوش ہوئے ہیں

بابرکت سفر اور معیت سے محرومی پر افسوس

اور کیوں خوش محسوس نہ کریں گے جبکہ ہم خدام کے طرف سے ایک نمائندہ جماعت مدینہ طیبہ حاضر ہو کر وہاں دعاؤں میں ہمیں یاد فرمایا کریں گی۔ محترمی و مکرمی عبد اللہ صاحب تو پہلے ہی سے دعا گو اور ناچیز کے بھی خواہ ہیں۔ مگر آپ دونوں سے بھی تاکید کی گزارش ہے کہ کہیں وہاں کے انوار و فیوض میں مستغرق ہو کر اس دور افتادہ خادم کو بھول جائیں، میری بد قسمتی تو آپ سے مخفی نہیں کہ اس بابرکت سفر میں آپ کی معیت نصیب نہ ہوئی۔ اگرچہ مجھے خداوند قدوس کے لامتناہی تلطقات سے قوی توقع ہے کہ وہ مجھے بھی حرمین شریفین کی زیارت سے سرفرازی عطا فرمادیں گا۔ مگر آپ حضرات کی موجودگی میں یہ سعادتیں مزید برکات سے لبریز ہو جائیں۔ میرے لئے اور پیر صاحب کیلئے دعا فرمادیں کہ آئندہ سال ہم بھی اس شرف سے مشرف ہو جائیں جس طرح کہ آپ مشرف ہو رہے ہیں اللہ تعالیٰ ہمارے احباب کی جماعت اور جملہ مسلمانوں کو اس شرف سے محفوظ فرمادے جیسا کہ پیر صاحب نے گزارش کی ہے اس طرح اس گنہگار ایک ادنیٰ ترین امتی کے طرف سے سراپا یمن و برکت شفیع المذنبین محبوب رب العالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت عالیہ میں تحیات صلوات مسنونہ اور تسلیمات پیش فرمادیں اور جب بھی کہ آپ حضرات ثلاثہ مقامات مقدسہ اور اوقات طیبہ میں دعاؤں کیلئے ہاتھ اٹھائیں تو ضرور بصد ضرور ہم کو بھی شریک دعا فرمایا کریں.....

چوبا حبیب نشینی و بادہ پیائی
بیاد آر حریفان بادہ پیارا

برادر مسمیح الحق صاحب، آپ تو خوش قسمت ہیں آپ کے خواہشات اور متمنیات تو پورے ہوئے، ہم سمجھتے کہ آپ گپ شپ لگاتے ہیں مگر آپ کی سچی محبت اور عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کی یادری کی آپ خوش قسمت ہیں آپ کی آنکھیں خوش قسمت ہیں آپ نے اپنے آنکھوں سے زمین حجاز کو دیکھا۔ روضہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی دید سے آنکھیں مٹور اور دل کو مطمئن کر دیا تقبل اللہ اعمالکم وجعل حجکم حجا مبرورا مقبولا، گھر میں خیریت ہے۔ انوار الحق شاید ۴ فروری کو پہنچ رہا ہے۔

شیر علی شاہ کان اللہ

۱۳۸۳ھ / ۱۲ رمضان المبارک یوم الاثین، ۲۷ جنوری ۱۹۶۴ء

مکتوب بغداد از روضہ شیخ عبدالقادر جیلانی

برادر محترم رفیق المکرم حضرت مولانا مسمیح الحق صاحب زادکم اللہ تعالیٰ مجدا و شرفاً، السلام علیکم ورحمۃ اللہ

و برکاتہ، کافی دن گزرنے کے بعد آج آپ سے تحریری ملاقات و مخاطبت کا شرف لطف حاصل کر رہا ہوں۔ روزانہ کوئی موقع تلاش کرتا رہتا ہوں کہ آپ کو کوائف نامہ ارسال کروں مگر فرصت نہیں ملتی۔ بسوں میں دن رات سفر کرنے سے مسافر کو فرض نماز پڑھنے کا بمشکل موقع ملتا ہے اور اگر دو تین دن کے بعد کسی منزل میں رکنا بھی پڑتا ہے تو وہاں چند گھنٹے آرام اور پھر وہاں کے مشاہد اور قابل دید مقامات دیکھنے میں وقت صرف ہو جاتا ہے۔ آپ کسی بھی وقت میرے دل سے غائب نہیں اور

دل کے آئینہ میں ہے تصویر یار جب ذرا گردن جھکالی دیکھ لی
کا معاملہ ہے، کسی نے خوب کہا ہے:

اذا وصف الناس اشواقهم فشوقی لوجهک لایوصف

واحسن من هذا ما قال قائل وکانه قال فی حقّی

الشوق فوق الذی اشکوالیک وصل

تخفی علیک صباباتی و اشواقی

یہ خط قطب العصر امام الاولیاء حضرت اشیش عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ رحمۃً واسعۃً کے روضہ سے لکھ رہا ہوں۔ بغداد کو میں ۲۱ رمضان المبارک کو بخیریت پہنچ گیا ہوں۔

امام ابو یوسف اور امام کاظم کے مزارات

دو دن کا نظمیں (جو بغداد کا ایک محلّہ ہے اور یہاں سے تین چار میل دور ہے) کے ایک ہوٹل میں قیام رہا۔ وہاں شیعہ آباد ہیں۔ حضرت امام موسیٰ کاظمؑ کا ایک بہت بڑا مزار ہے جسکے مینار اور دروازے قبر کی جھالی تمام سونے کی ہیں۔ شیعہ مردوں و عورتوں کا وہاں ہر وقت جھوم رہتا ہے اور قبر کے ارد گرد طواف کرتے ہیں اس مزار کے قریب حضرت امام ابو یوسفؑ کا مزار ہے جہاں احناف کی ایک چھوٹی سی مسجد ہے مگر میں اب تک ان کے روضہ کی زیارت سے مشرف نہیں ہو سکا۔

امام ابو حنیفہ کا مزار اور فقہی قدر و منزلت

اپنے روحانی شیخ اور امام جنکی فقہ پچپن سے لیکر اب تک پڑھتے رہے اور انکی تقویٰ و فتویٰ، پختہ دلائل اور متعارضہ روایات میں عمدہ تطبیق اور دیگر علمی و عملی کارہائے نمایاں سے دل میں انکی عزت و احترام اور ان سے جو محبت تھی وہ ان کے مرقد مبارک کو جا کر اور زیادہ اور پختہ ہوئی۔ میں عشاء کی نماز کیلئے وہاں گیا۔ مگر جب پہنچا تو نماز ہو گئی تھی خادم کو کہا، تو اس نے مزار کا دروازہ کھولا۔ مسنون سلام اور دعا کی۔ فاتحہ درود اور قرآن مجید کی چند سورتیں پڑھیں اور اللہ تعالیٰ سے دعائیں مانگیں۔

شیخ الحدیث کی شاگردی نے حنفیت پختہ کر دی

حضرت الاستاد شیخ الحدیث دامت برکاتہم کیلئے دل سے بے اختیار دعائیں نکلیں کہ انکی آغوش تربیت میں رہ کر اس صاحب روضہ امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ تعالیٰ کے قوی مسلک اور ٹھوس براہین کا علم ہو گیا ہے۔

روضہ مبارکہ کی تفصیلات

بمجد اللہ امام الفقہاء کا روضہ بدعات و رسوم سے پاک ہے یہاں دیگر مزارات کے طرح مردوزن کا اختلاط نہیں اور نہ طواف کا ناجائز رسم اور نہ موم بتی جلانے کا رواج۔ قبر مبارک کے جال پر اللہ تعالیٰ کے ۱۹۹ اسماء حسنیٰ پیتل پر لکھے گئے ہیں ان کے نیچے یہ عبارت لکھی گئی ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم انما یحشی اللہ من عبادہ العلماء وقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علماء امتی کانبیاء بنی اسرائیل وقال لوکان العلم بالثریالنتنالہ رجالاً من فارس۔ هذا مرقد الامام الاعظم والمجتهد الاقدم ابی حنیفة النعمان بن الثابت الکوفی کانت ولادته سنة ثمانین وفات رحمہ اللہ ورضی عنہ سنة خمسین ومائة ومما فیہ قیل

اذا ما الناس فقها قایسونا بآبدۃ من الفتیا ظریفہ
اتینام ہم بمقیاس عتید یصیب من طراز ابی حنیفہ
یذل له المتائیس حین یفتی ویدہش عنده الحجج الضعیفہ
ولم یقس الامور علی ہواہ ولكن قاسها بتقی وخیفہ
فاوضح للخلائق مشکلاتٍ نوازل کُنَّ قد ترکت وقیفہ
روی الأثار عن نُبْلِ ثقاتٍ غزار العلم مشیخہ حصیفہ
وانَّ اباحنیفہ کان بحرأً بعید الغور فرضنة نظیفہ

وقد جدّد العمل بعد اندراسه ومحو آثاره فی ظل جلالۃ ملیک البلاد العراقیۃ الملک العربی الهاشمی المعظم صاحب الجلالۃ سیدنا فیصل بن الحسین ادام الله بالعز والسعادة آیامه وخذل الملک فیہ وفي عقبه الی یوم القیامة وكان ذالک فی سنة سبع واربعین وثلاثمئة والفاء من الهجرة من له العز والشرف من هجرة النبی العربی الهاشمی الکریم صلی اللہ علیہ وعلى اله وصحبه وسلم

یہ مبارک مرقد ایک کمرہ کے اندر ہے جسکی لمبائی چوڑائی بیس فٹ ہے یہ کمرہ ایک عظیم جامع مسجد کی جانب جنوب میں واقع ہے یہاں کا خطیب شیخ عبدالقادر ہے۔ دجلہ دریائے لنڈا (دریائے کابل) سے چوڑائی میں کم ہے، دجلہ کے کنارے تفریح گاہیں، ہوٹل، باغات موجود ہیں۔

ابن حنبل امام محمد شبلی، کرنی سلمان فارسی کے قبور

سنا ہے کہ بطل اسلام شیدائے کتاب و سنت حضرت امام احمد بن حنبل اور مجتہد اعظم حضرت امام محمد کی قبور بھی دجلہ کے کنارے پر ہیں۔ قطب دوران شیخ شبلی اور ابراہیم بن ادھم، امام کرنی، حضرت سلمان فارسی کے مزارات بھی یہاں سے کچھ فاصلے پر ہیں۔ مگر اب تک وہاں جانیکا موقع نہیں ملا۔ کاظمین میں دو دن تک قیام کے بعد یہاں محلہ باب الشیخ میں کرایہ کا ایک مکان مل گیا ہے ماہوار ایک دینار کرایہ ہے یہاں کا ایک دینار پاکستان کے بیس روپے بنتے ہیں۔ صاحب مکان ایک بلند اخلاق انسان ہے تراویح کے بعد جب میں اپنے مکان میں چلا گیا

ٹی وی پر مشائخ کی تقریریں

جس کمرہ میں میرا قیام ہے وہاں الماری میں ٹیلی وژن پڑا ہوا ہے اس نے ٹیلیوژن لگایا اور کہا کہ آپ کو یہاں کے مشائخ کی تقریر سنا تا ہوں چند سیکنڈ میں یہاں کے ایک مشہور عالم نے رمضان کے فضائل و برکات کا بیان شروع کیا جو سامنے ایسا نظر آتا تھا گویا ہمارے ساتھ مخاطبہ کر رہا ہے، اس نے دوران تقریر میں شراب کی مذمت بیان کی اور شرعی نقطہ نگاہ سے اسکی قباحت بیان کی۔ پھر اس نے ایک ڈاکٹر سے جو اسکے ساتھ بیٹھا تھا جسمانی، اقتصادی خرابیاں جو شراب سے پیدا ہوتی ہیں دریافت کیں، اس نے مدلل طور پر اور انگریز ڈاکٹروں کے حوالے سے شراب نوشی کے مضرات بیان کئے۔ ٹیلیوژن کا یہ منظر اگرچہ تہران میں بھی دیکھا تھا مگر یہاں دیکھ کر خوشی ہوئی کہ اسکے ذریعہ قرآن و حدیث کی کچھ اشاعت ہو رہی ہے۔ کاش ہمارے پاکستان میں بھی اسے دین کی اشاعت کیلئے استعمال کیا جائے۔

شیخ عبدالقادر جیلانی کا مزار اور جالی پر تحریر

کل یہاں عصر کی نماز کے بعد ایک مصری عالم نے غزوہ بدر فتح مکہ کے حالات کو موثر انداز سے بیان کیا۔ حضرت الشیخ جیلانی کی مسجد میں ہر وقت بہترین قاری اور جید مشائخ تبلیغ کرتے رہتے ہیں جس سے طبیعت بہت متاثر ہوتی رہتی ہے۔ یہاں حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی سب حنفی امام کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں۔ البتہ صبح کے وقت شوافع غلس میں نماز پڑھتے ہیں۔ اور احناف اسفار میں حضرت الشیخ عبدالقادر جیلانی کا مزار صبح اور عشاء کی نماز کے بعد کھلتا ہے ہزاروں لوگ زیارت کیلئے آتے رہتے ہیں مزار کے جالی پر اسماء حسنی کے نیچے یہ عبارت درج ہے۔

انا من رجال لایخاف جلیسہم ریب الزمان ولایری ما یرہب
افلت شمس الاولین شمسنا ابدأ علی افق العلی لاتغرب
علی بانقاف عندضیق المناہج تغزبعلی القدر من ذی المعارج

این خوابگہ حضرت غوث الثقلین است نقد کمرحیدرونسل حسنین است
 مادرش حسینی نسب است و پدر او زاولادحسین یعنی کریم الابوین است
 یہاں کا ماحول علمی استفادہ کے لحاظ سے بہت اچھا ہے مصر کے مبلغین یہاں موجود ہیں۔ اور مختلف
 موضوعات پر بعد از نماز عصر و مغرب تقریریں کرتے ہیں یہاں باب الشیخ میں طلبہ علوم دینیہ کی بھی تربیت گاہ
 موجود ہے۔ شوق ہے کہ کسی وقت ان کے اسباق سن لوں۔ بغداد کے سنی حضرات بہت خوش خلق، نیک اور دیانت
 دار ہیں۔ شیعہ لوگ قدرتی طور پر بدخوا اور سنگدل ہیں ایران میں دل ہر وقت تنگ رہتا تھا

کچھ ایران کے حالات

وہاں تو ماسوائے زہدان کسی بھی شہر میں حنفیوں کی مسجد تک موجود نہیں۔ زہدان میں ایک بڑی جامع مسجد
 موجود ہے جسکے خطیب مولانا عبدالعزیز صاحب ہیں۔ تبلیغی جماعت کے دورہ پر پشاور بھی آتے ہیں اور ہمارے
 دارالعلوم حقانیہ سے آگاہ ہیں۔ بڑے عالم اور مبلغ ہیں۔ ایران کے ساحلی علاقہ پر بلوچ آباد ہیں اور تمام حنفی ہیں جس
 طرح پاکستان میں بلوچستان ایک وسیع علاقہ ہے اسی طرح ایران میں بھی بلوچستان کا ایک بہت بڑا صوبہ ہے۔
 ایران میں کھانے کی چیزیں بہت مہنگی ہیں یہاں عراق میں بہت سستی ہیں۔ وہاں صرف ظاہری صفائی، مکانات کی
 چمک دمک ہے

شیعہ غلو و افراط

جہاں بھی جائیں ”یاعلیٰ“ کی آوازیں سنیں گے۔ بس میں سفر کریں گے تو ”یاعلیٰ“ کے نعرے، ریڈیو سے
 ”یاعلیٰ“، بعض ہوٹلوں میں میں نے خود دیکھا ہے کہ علی کو اوپر لکھا گیا ہے اور اللہ کو نیچے۔
 ہم جس بس پر تہران سے آئے اس میں ڈرائیور ہر وقت یہ ریکارڈ لگاتا تھا جس میں یہ شعر بھی تھا۔

علی اول علی آخر هو الباطن هو الظاهر امامت راعلی والی نبوت راعلی والی
 شیعہ باجماعت نماز نہیں پڑھتے ان کے نزدیک امامت حضرت زین العابدینؑ کے بعد ختم ہوگئی ہے اگر کسی
 شیعہ کو باجماعت نماز پڑھنے کا شوق ہوتا ہے تو وہ کسی بچے کو کرسی پر بٹھا کر اس کی طرف رخ کر کے نماز پڑھتا ہے
 کیونکہ وہ بچہ معصوم ہے اور معصوم کے پیچھے انکی اقتداء صحیح ہے۔ ایران کی آبادی دو کروڑ پچاس لاکھ ہے جس میں صرف
 ۳۰ لاکھ سنی ہیں اور بیس لاکھ میں سے کچھ پادری، یہودی، آریں، بھائی، سکھ، گہر و ترسا وغیرہ موجود ہیں۔ باقی دو کروڑ
 شیعہ ہیں۔ یہاں تصویر پرستی، بت پرستی کا منظر ہر جگہ نمایاں ہے ہر چوک میں کسی نہ کسی بادشاہ یا وزیر کے مجسمے
 موجود ہیں حضرت آدمؑ اور حواؑ کے فوٹو ہر جگہ لگتے ہیں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم جب طائف میں تشریف لے گئے

اور وہاں کے باشندوں نے پتھر برسائے تو اس حالت کے فوٹو بھی ایران کے ہوٹلوں میں آویزاں ہیں ایک فوٹو ایسا بھی دیکھا کہ حضور محمد صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھے ہیں ان کے ایک طرف فاطمہؓ اور دوسری طرف حضرت حسنؓ اور حسینؓ بیٹھے ہیں۔ اور پیچھے حضرت جبرائیلؑ کھڑے ہیں یہاں دین کی بڑی بے ادبی ہو رہی ہے کتب فروش جو فٹ پاتھ پر ہوتے ہیں قرآن مجید کے نسخے زمین پر رکھتے ہیں یہاں معتبر ذرائع سے یہ بات معلوم ہوئی کہ ایک دفعہ یہاں ایک شیعہ کی آخری حالت تھی اور اس کے احباب واقارب اسکی چار پائی کے ارد گرد بیٹھے تھے ہر ایک اس قریب الموت کو کہتا آغا علی گویو، آغا علی بگو، تاجان بآسانی برآید، ان کی آذان بھی انوکھی قسم کی ہے اذان دیتے وقت ایک ہاتھ کان پر اور ایک ہاتھ میں سگریٹ، جب ایک کلمہ پڑھ لیتے ہیں تو سگریٹ کا کش لگاتے ہیں اور اگر کوئی دوست آجائے تو موذن کو دوران اذان میں کہتا ہے آغا حال شفا خوب است، موذن جواب دیتا ہے خیلے ممنون میرسی، میرسی غالباً فرانسسی لفظ ہے جو ایران میں بہت رائج ہے

مشہد میں امام رضا کا مزار

مشہد میں مشہور مزار حضرت امام رضا رحمۃ اللہ علیہ پر اگر کوئی آئے تو وہاں کئی مزدور کھڑے ہوئے ہیں اور ہر ایک زائر کو کہتے ہیں کہ میں آپکو سلام پڑھاؤں گا۔ خاص کلمات ہیں جو انہوں نے یاد کئے ہوئے ہیں ہم کو بھی کہا مگر ہم نے انکار کیا وہ کہنے لگا کہ تمہارا سلام درست نہیں صرف چند کلموں کی خاطر وہ بہت غصہ ہوا۔

سینیوں کے ساتھ سلوک

ایک سنی مشہد کے مزار میں گیا تو ایک شیعہ سلام خواں نے اس سے نام دریافت کیا اس نے کہا میرا نام محمد اشرف ہے وہ دلال بہت غصہ ہوا اور کہا کہ جو نام میں بتاؤں وہ رکھنا کہا غلام علی نام رکھ دو۔ محمد اشرف نے کہا نہیں پھر کہا غلام حسین، غلام حسن، غلام رضا، محمد اشرف نے کہا کہ محمد اشرف نام پر مجھے فخر ہے۔ عام لوگ ایران کی بہت تعریفیں کرتے ہیں وہ بے چارے یہاں کی ظاہری دلفریبیوں کے شکار ہو جاتے ہیں اس میں شک نہیں کہ یہاں پاکستان کو عزت کی نگاہ سے دیکھا جاسکتا ہے مگر جب کوئی پاکستانی وضو کرے یا نماز پڑھے تو پھر ہنستے ہیں۔ میرجادہ جو ایران کی سرحد ہے وہاں روزہ داروں کا جبراً روزہ توڑ دیا جاتا ہے مجھے بھی وہاں کے ڈاکٹر نے کہا کہ یہ گولیاں کھاؤ میں نے کہا روزہ ہے کہنے لگا آپکو یہ دوائی کھانی ہوگی۔ ورنہ شام تک یہاں بیٹھے رہو گے۔ میں نے کہا بہت اچھا۔ زابہدان آکر معلوم ہوا کہ بہت سے حاجیوں کے روزے وہاں توڑوائے گئے ہیں۔

سبزوار کے ایک ہوٹل میں ایک شیعہ نے ہم سے پوچھا کہ شما مسلمان ہستید یا شیعہ میں نے جواب دیا کہ شیعہ نزد شما مسلمان نیست؟ وہ خاموش ہو گیا۔ پھر اس آدمی نے کچھ دیر بعد پوچھا کہ شما لعنت بر عمرؓ فرستید (العیاذ باللہ) ہم نے کہا اگر عمرؓ (حاکم بدین) مستحق لعنت بودے حضرت علی کرم اللہ

وجہ دختر خودام کلثوم رادر عقد او چر ادادے یعنی اگر حضرت عمر لعنت کے مستحق ہوتے تو حضرت علی کرم اللہ وجہہ اپنی بیٹی ام کلثوم کو ان کے عقد میں کیوں دیتے؟

مشہد، شیراز، کرمان، اهواز، آبادان، تبریز، تہران، قم، زہداں، کرمان شاہ، اصفہان جسکو نصف جہاں کہتے ہیں دیکھنے کے قابل شہر ہیں ہم نے تو صرف سرسری نگاہ سے بعض شہر دیکھے پورے طور پر دیکھنے کا موقعہ نہیں ملا۔

تہران بعض قابل تقلید باتیں

سب سے زیادہ خوبصورت شہر تہران ہے۔ صاف ستھری سڑکیں، کشادہ راستے، ہوٹلوں میں مکمل صفائی، آرام دہ بسیں، سستے کرایہ پر چلنے والی بہترین کاریں، قابل تعریف ہیں۔ یہاں کا یہ امر بھی قابل تقلید ہے کہ ایرانیوں کے حقوق بہت محفوظ ہیں حالانکہ یہاں شہنشاہیت ہے مگر ایک چڑا سی کو بھی اپنے حقوق کے مطالبہ کا حق حاصل ہے۔ پولیس کا بڑا سے بڑا افسر کسی ٹیکسی والے کو جبراً اپنی بیگار میں نہیں رکھ سکتا۔ ٹریفک کا انتظام بہت شاندار ہے یہاں ”بدست راست برو“ کا معاملہ ہے، دائیں طرف سے ٹریفک ہے۔ اور عراق میں بھی دائیں طرف کی ٹریفک ہے۔

مدرسہ قادریہ میں حقانیہ کے شاگرد سے ملاقات:

آج اتفاقاً یہاں کے مدرسہ القادریہ باب الشیخ کے دیکھنے کیلئے گیا عربی طلبہ سے بات چیت ہوئی ان سے معلوم ہوا کہ یہاں دو پاکستانی طلبہ ہیں وہاں جا کر ان سے ملاقات کی اس کمرے میں جامعہ ازہر کا ایک فاضل بھی بیٹھا تھا اس فاضل نے مجھ سے اردو میں پوچھا کہ آپ کہاں کے باشندے ہیں۔ میں نے کہا کہ پشاور کے ضلع میں اوکوڑہ خٹک ایک گاؤں ہے۔ وہاں کارہنے والا ہوں اور وہاں ایک مذہبی ادارہ ہے اس کا ادنیٰ مدرس ہوں اس نے کہا آپ کا نام شیر علی شاہ تو نہیں؟ میں نے کہا آپ کو کیسے معلوم ہوا؟ اس نے کہا میں نے آپ سے کافیہ پڑھا ہے اور دارالعلوم حقانیہ میں ایک سال استفادہ کر چکا ہوں۔ خوشی اس بات پر ہوئی کہ وہ جامعہ ازہر سے فارغ ہوا ہے اور بحمد اللہ مسنون ڈاڑھی سے اس کا چہرہ مزین ہے یہ فاضل محمد لقمان ہزارہ کا باشندہ ہے اور وہاں اسکا نام کچھ اور تھا بعد میں تبدیل کیا ہے۔ اب یہاں عراق یونیورسٹی میں اسکو داخلہ کی اجازت دیدی گئی ہے۔

شیخ عبدالکریم الکردی:

پاکستانی طلبہ نے کہا کہ آؤ ہم آپکو اپنے ایک بزرگ سے ملاقات کرائیں، چنانچہ اسکے ساتھ ایک کمرہ میں داخل ہوئے دیکھا ایک معمر عالم ایک طالب العلم کو سیرت کی کتاب پڑھا رہا ہے۔ اس نے درس بند کیا۔ ہم نے کہا نہیں اپنا سبق پورا فرمائیں۔ وہ ان کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریف آوری کا واقعہ بیان کر رہے تھے اور ناقہ کے اٹھنے بیٹھنے کا۔ اور مدینہ منورہ کی بچیوں اور بچوں کے استقبال کے اشعار تفصیل سے بیان کئے، درس سے فارغ ہونے کے بعد انہوں نے بتایا کہ یہ ہمارا استاد ہے آپ سے ملنے کیلئے آیا ہے۔ کہا میں خود علماء کی زیارت کا مشتاق ہوں

اور پھر فرمایا کہ زیارات اموات سے غرض موت کو یاد کرنا ہے۔ اور زیارت صلحاء و فقہاء سے اپنے آپ کو روحانیت میں رنگنا ہے میں نے ان سے کہا کہ مدت سے بغداد دیکھنے کی تمنا تھی وہ خداوند قدوس نے پوری فرمائی۔

انسان کی تمناؤں میں رد و بدل

فرمایا ہاں انسان کے مختلف اوقات میں مختلف تمنائیں ہوتی ہیں اور تبدل اطوار سے متمنیات بدلتے رہتے ہیں پہلے کسی عالم کی زیارت کی تمنا ہوتی ہے پھر آہستہ آہستہ کسی عالم ربانی کی دید کی تمنا ہوتی ہے اور آخر جا کر یہ تمنا حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی دید اور اللہ تعالیٰ کے دیدار حاصل ہونے سے ختم ہوگی۔ ازھر کے اس فاضل نے پوچھا کہ قبروں سے مراد میں ماگنا۔ ولی کو حاضر ناظر سمجھنا کیسا ہے اس نے فرمایا غلط ہے کفر ہے لا خالق الا اللہ، اور فرمایا کہ ہم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو جو افضل خلق اللہ ہیں، قاضی الحاجات اور حاضر ناظر نہیں مانتے اوروں کو کیسے مانیں۔

تصوف اور عقیدوں میں اعتدال

اور پھر فرمایا بعض لوگ تصوف کے منکر ہیں مگر ہم تو وسط طریق پر ہیں ہم بزرگوں کی کرامات مانتے ہیں اور اس پر قرآن اور احادیث سے استشادات بیان کئے پھر طریقت کے فوائد بیان کئے میں نے کہا:

شریعت و طریقت کا باہمی نسبت

دارالعلوم دیوبند کے ایک بہت بڑے عالم ربانی اور قطب دوراں مولانا رشید احمد گنگوہیؒ سے کسی نے پوچھا ما الفرق بین الشریعة والطریقة، تو انہوں نے جواب دیا بینہما نسبة المخدمیة والخادمیة، یہ سن کر بہت خوش ہوئے

ذکر حقانیہ اور بانی حقانیہ

پھر مجھ سے پوچھا کہ مشغلہ کیا ہے میں نے کہا کہ علم دین کا ایک خادم اور دارالعلوم حقانیہ میں معمولی مدرس ہوں پھر دارالعلوم حقانیہ کے احوال و کوائف طلبہ کی تعداد، طرز تعلیم، مسلک، تاریخ تاسیس اور سالانہ مصارف کا پوچھا اور کہا کہ آمدنی کہاں سے ہے میں نے کہا کہ پاکستان کے مسلمان حسب استطاعت اعانت کرتے ہیں بہت خوش ہوئے اور فرمایا کہ عوام کی خوش قسمتی ہے کہ انکی کمائی صحیح مصرف میں خرچ ہو رہی ہے میں نے پھر ان سے کہا کہ دارالعلوم حقانیہ کے بانی اور مدیر خود ایک عالم ربانی ہیں اور علماء ربانین سے بڑی محبت رکھتے ہیں آپ دارالعلوم حقانیہ اور اسکے بانی مولانا عبدالحق صاحب مدظلہ واراکیں و اساتذہ و طلبہ و معاونین کیلئے دعائیں فرمائیں۔ چنانچہ اسی وقت درود اور فاتحہ پڑھ کر جامع مانع دعا فرمائی اور حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب کا اسم گرامی لیا اور کہا کہ اللہ تعالیٰ انکی حیات طیبہ کو اشاعت دین میں صرف فرمادے اور دینی عزائم میں کامیابی بخشے۔ فرمانے لگے کہ اس دور میں علماء حقانی کا وجود مغتربات میں سے ہے۔

امام احمد بن حنبل کا روضہ

پھر میں نے ان سے حضرت امام احمد بن حنبلؒ کے روضہ کے بارہ میں پوچھا کہ کہاں پر ہے تو شیخ عبدالکریم الکردی مدظلہ نے المناک لہجہ میں جواب دیا کہ ۱۳۵۰ھ میں اپنے استاد کے ہمراہ انکی زیارت کرنے کیلئے گیا تو انکا روضہ دریائے دجلہ کے کنارے پر بہت بوسیدہ اور شکستہ حالت میں تھا انہوں نے وہاں کے باشندہ حضرات سے کہا کہ یا تو اسکے نیچے مضبوط دیوار اٹھائیں یا حکومت موجودہ آلات کے ذریعے اس روضہ کو کسی دوسری محفوظ جگہ منتقل کر دیں مگر کسی نے اس طرف توجہ نہ کی اور افسوس و حسرت ہے کہ دجلہ میں سیلاب آنے کی وجہ سے انکا روضہ دریا میں بہ گیا اور پھر فرمایا کہ یہ وہ شیخ تھے جن کے بارہ میں امام شافعیؒ جب یہاں سے جا رہے تھے تو فرمایا تھا ماترکت فی بغداد افقہ من احمد بن حنبل

حذیفہ بن یمان کے روضہ کی نقل مکانی

مزید انہوں نے بتایا کہ حذیفہ بن یمان صاحب اسرار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا روضہ بھی ان کے قریب تھا مگر جب حکومت کو امام احمد بن حنبلؒ کے روضہ کے بہہ جانے کا علم ہوا تو حضرت حذیفہؒ کا مزار وہاں سے اٹھا کر حضرت سلمان فارسیؒ کے روضہ کے قریب انکو لایا گیا۔ جو یہاں سے تقریباً ایک گھنٹہ کے سفر پر دور ہے۔ یہاں بغداد میں مؤلف قدوری صاحب روح المعانی، شیخ شبلیؒ، شیخ جنید بغدادیؒ، معروف کرخیؒ، امام زین العابدین کے چار صاحبزادوں کے مزارات ہیں ابراہیم بن ادھم کا روضہ بھی یہاں ہے یہاں سے کربلا، نجف کو بس میں ایک روپیہ خرچ ہوتا ہے۔ کوفہ بھی قریب ہے، بصرہ تک موٹر میں چھ گھنٹے کا راستہ ہے علماء کرام اور مشائخ بغداد سے ابھی تک ملاقات نہیں ہوئی۔ شیخ کردی مدظلہ ایک بہت بڑے بزرگ اور علوم ظاہریہ، باطنیہ کے عالم ہیں۔ منطق و فلسفہ میں خاص مہارت رکھتے ہیں۔ رخصت ہوتے وقت انہوں نے فرمایا کہ آپ سے کسی وقت تفصیلی باتیں کروں گا میں نے کہا یہ تو میری سعادت ہوگی اور اس راستہ سے سفر کرنے کا ثمرہ ہوگا۔

اب عشاء کی اذان ہو رہی ہے ستائیسواں روزہ ہے یہاں روزہ منگل کا تھا، سندھی لوگوں کے ہجوم درہجوم آرہے ہیں، ہر سندھی کیساتھ دو عورتیں اور پانچ پانچ چھ بچے ہوتے ہیں یہاں آکر بھیک مانگتے ہیں اس طرح شیعہ لوگ گلگت وغیرہ سے آکر یہاں بھیک مانگتے ہیں، جو پاکستان کیلئے بدنامی کا باعث ہے انکی وجہ سے دیگر حاجیوں کو سخت پریشانیاں درپیش ہیں سفارت خانے چلے جائیں تو سندھیوں کی لائین لگی ہوتی ہیں۔

فقط والسلام: شیر علی شاہ غفی عنہ

معرفت صوفی غلام حسین غوث اعظم دربار باب الشیخ بغداد

مدینۃ السلام بغداد ۲۵ رمضان المکرم ۱۳۸۶ھ

اللہ کے گھر حاضری

اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اس نے اس روسیاء کو اپنے در تک رسائی بخشی، یہ محض ذرہ نوازی ہے حضرت شیخ الحدیث صاحب ادا م اللہ اعلا لہم کی دعاؤں کا نتیجہ ہے کہ راستے کی تمام تکالیف اور سفر کے متاعب و موانع ختم ہو کر بالآخر خانہ کعبہ کی دید سے دیدہ قلب و جگر کو مسرت و انبساط نصیب ہوئی۔ اللہ بہتر جانتا ہے کہ اپنے گھر سے خدائے عز و جل کے مقدس گھر تک کیسے اور کن حالات میں پہنچانا امیدی اور پریشانیوں کے سیاہ بادلوں نے کئی دفعہ مغموم و محزون بنایا۔ مگر یہاں پہنچ کر تمام کلفتیں اور مشقتیں بھول گئی ہیں بلکہ درحقیقت راستے کے یہ مصائب و متاعب شکر یہ کے مستحق ہیں کہ ان کی بدولت دل کی درینہ تمنائیں پوری ہو رہی ہیں۔

مناسک حج

حج قرآن کے جملہ مناسک بفضلہ تعالیٰ بحالت صحت و عافیت ادا کئے۔ موسم بہت اچھا رہا عرفہ کے دن صبح سے لے کر شام تک بادل رہے اور قدرتی سائبان نے ہمیں معلوموں کے سائبانوں سے بے نیاز رکھا صبح سے عصر تک جبل الرحمۃ پر رہے بعد ازاں اپنے خیمہ کی طرف اترے اس بابرکت دن کے طیب و طاہر لحات میں بار بار دارالعلوم حقانیہ کی بقا و ترقی کیلئے دعائیں کیں، دارالعلوم کے تمام متعلقین اراکین کرام معاونین و اساتذہ نظماً طلبہ و فضلاً حقانیہ کو دعاؤں میں یاد کیا۔ مزدلفہ اور منیٰ بیت اللہ شریف کے سایہ یمن و برکت میں جہاں بھی اپنے لئے دعا کی ہے ان تمام کرم فرماؤں کو یاد کیا ہے

حرم کعبہ کی حالت

یہاں پیر کو عرفہ اور منگل کو یوم النحر تھا لاکھوں حاجی چلے گئے مگر مطاف اور سعی میں بجینہ وہی ہجوم ہے جو پہلے تھا حالانکہ ترک ایرانی یعنی شامی اردنی عراقی اکثر چلے گئے ہیں۔ طواف کرنے میں اب بھی بڑی دقت ہوتی ہے بوڑھے اور کمزور تو بمشکل طواف کرتے ہیں حجر اسود کو بوسہ دینا بہت ہی قوی انسان کا کام ہے جو حاجیوں کو دھکیلانا، کمزوروں کو پاؤں میں روندنا معیوب نہ سمجھتا ہو مجھے جیسے کمزور کو بعد از نماز ظہر یا رات کے کسی حصہ میں حجر اسود کو بوسہ دینے کی سعادت میسر ہو سکتی ہے عجیب حالت ہے روزانہ سینکڑوں لیسیں یہاں سے حاجیوں کی بھری ہوئی نکلتی ہیں مگر فضائے حرم میں وہی بھیڑ ہے جو پہلے تھی امام الحرم الشریف جب نماز کیلئے کھڑے ہوتے ہیں اور اقامت شروع ہوتی ہے تو پولیس لوگوں کو روکتی ہے کہ صفیں باندھ لو مگر پھر بھی لوگ طواف سے باز نہیں آتے تکبیر تحریمہ ہو جاتی ہے اور لوگ اپنے طواف کو نہیں چھوڑتے۔ ادھر جب امام نماز سے فارغ ہو کر السلام علیکم ورحمۃ اللہ پڑھتا ہے تو حجر اسود کے قریب بیٹھنے والے فوراً اٹھتے ہیں اور حجر اسود کو بوسہ دینے لگتے ہیں بعض لوگوں کو نماز کا خیال ہی نہیں رہتا دو پولیس

والے بیچارے اسی ازدھام کو روکنے کیلئے نماز باجماعت میں شریک نہیں ہو سکے وہ بیچارے حجر اسود کی آغوش میں جماعت کی نماز سے محروم ہو جاتے ہیں غالباً بعد میں اور پولیس آجانے سے انکو نماز پڑھنے کیلئے رخصت مل جاتی ہے کہا جاتا ہے کہ عرفہ کے دن تقریباً دس حاجی ہجوم کی وجہ سے فوت ہو گئے ہیں اور منیٰ میں رمی الجمرات کے موقع پر ایک دن میں تیس حاجی فوت ہوئے ہیں طواف کرنے والوں میں بھی کل ایک آدمی بے ہوش ہو گیا تھا خدا نجر مر گیا ہے یا نہیں کل ایک بوڑھی عورت ہجوم کی زد میں آ کر حجر اسود کے پاس گر پڑی اور اسکی چیخ و پکار پر لوگوں نے اسکو فوراً کھینچا۔

حاجیوں کی تعداد

امسال حاجیوں کی تعداد میں بہ نسبت گزشتہ سالوں کے نمایاں اضافہ ہے۔ حکومت کی طرف سے جاری شدہ اعلامیہ میں باہر سے پاسپورٹ پر آنے والوں کی تعداد ۳۱۶۲۲۶ ہے۔ سعودی حکومت کے باشندے اور آس پاس کے شیوخ کی رعایا جنکی تعداد دس لاکھ سے زیادہ بتائی جاتی ہے مذکورہ تعداد کے علاوہ ہے گویا باہر سے آنے والے گزشتہ سال کی بہ نسبت ۲۲۱۰۸ زیادہ ہیں، اسی طرح مقامی باشندے بھی زیادہ تعداد میں شریک ہوئے ہیں جسکی وجہ موسم کا اعتدال بتایا جاتا ہے سب سے زیادہ حاجی ترکی ہیں دوسرے درجہ پر ایران اور تیسرے درجہ پر پاکستان ہے ان تینوں ملکوں میں اتحاد دو یگانگت اور یہ ترتیب حسن اتفاق ہے۔

چاہیے تو یہ تھا کہ پاکستان کے حاجی سب سے زیادہ ہوتے کیونکہ تمام اسلامی ممالک میں یہ بہت بڑی مملکت ہے ترکیوں کی تعداد النشرة الخاصة باعداد واجناس الحجاج نے ۳۹۳۰۹ بتائی ہے اور ایران ۳۵۳۳۲، پاکستان ۲۳۹۵۱، ہندی ۱۵۸۶۵، افغانستان ۵۴۷۰۔

ایران کی آبادی ڈھائی کروڑ یا کچھ زیادہ ہوگی وہ بھی اکثر شیعہ، مگر بہت بڑی تعداد میں آئے ہیں، ترکیوں کی بسیں سات سو سے زیادہ ہیں۔ اسی طرح ایرانیوں کی بسیں بھی کافی ہیں۔ مگر ایرانیوں کی کافی تعداد ہوائی جہازوں سے آئی ہے۔ بحری راستہ سے آنے والوں کی تعداد ۱۱۳۳۹۱ ہے۔ اور ہوائی جہازوں سے ۱۰۷۰۷۸ ہے۔ خشکی کے راستہ سے آنے والوں کی تعداد ۹۵۷۵ ہے۔

خانہ کعبہ میں محمود وایاز

یہ خط میں آپکو باب السعدی کے بالمقابل مسجد الحرام سے لکھ رہا ہوں لوگوں کے ہجوم، تلاوت و درود اور دعاؤں کی گونج سے پورے طور پر خط لکھنے کی طرف توجہ نہیں۔ بیت اللہ شریف سامنے ہے اور حاجیوں کا بے پناہ ہجوم پر وانوں کی طرح اس شمع ربانی کے ارد گرد گھوم رہا ہے مجھے تو ایسا محسوس ہو رہا ہے کہ زمین گھوم رہی ہے لطف تو یہ ہے کہ یہاں امتیازی نشانات ختم ہو گئے ہیں، رنگین قباؤں والے اور قیمتی کوٹ پتلون والے اسوقت سب ایک ہی لباس

میں نظر آ رہے ہیں بعض کمزور اور نحیف بوڑھوں اور بوڑھیوں کو اٹھاتے ہوئے طواف کر رہے ہیں تمام تواضع اور عاجزی سے سرشار ہیں اور خلوص دل سے اپنے گناہوں پر پشیمان ہیں اور اللہ تعالیٰ سے وعدہ کرتے ہیں کہ اے باری تعالیٰ تو ہمارے گناہوں کو معاف فرما دے۔ اور آئندہ کیلئے ہمیں اعمالِ صالحہ کی توفیق دے، ہم عہد کرتے ہیں اور اس بیت کو گواہ کرتے ہیں کہ آئندہ ہم آپ کی مرضیات کو اپنائیں گے اور تیرے محبوب پیغمبر رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کا پورا پورا اتباع کریں گے خدا کرے کہ ان حاجیوں کی یہ دعائیں قبول ہوں اور آئندہ ان کی زندگی قرآن و سنت کے مطابق گزرے۔ ان حاجیوں کے لہجے اور لغات اگرچہ مختلف ہیں اور ان کے چہروں کی خدو خال اور رنگ بھی نمایاں فرق ہے مگر ان تمام کے دل متفق ہیں ہر ایک اپنے کئے ہوئے گناہوں پر پشیمان ہے، اشکبار آنکھوں اور لرزاں وترساں دل کے ساتھ رب البیت سے معافی چاہتے ہیں یہ خانہ خدا کے ارد گرد گھوم رہے ہیں یہ خداوند عزوجل کے مہمان ہیں کوئی ملترزم کے پاس رو رہا ہے اللھم یارب البیت العتیق اعتق رقابنا و رقاب آبائنا و امھانتنا و مشائخنا و احبابنا و اخواننا۔ الخ کی فریاد کر رہا ہے۔ کوئی اللھم اننی عبدک و ابن عبدک واقف تحت بابک ملترزم باعتبارک کے کلمات سے خدا کو یاد کر رہا ہے کوئی مقام ابراہیمی میں رو رہا ہے، کوئی حطیم میں کوئی تلاوت میں مصروف ہے عجب عالم ہے جہاں بھی نظر پڑے وہاں سے اللہ اللہ کی صدائیں آتی ہیں، خداوند قدوس کی رحمت جوش میں ہے، فرشتے ان پروانوں کیلئے دست بدعا ہیں۔ ع و من دق باب کریم فتح

غار حراء غار ثور اور حضورؐ کا حسن انتخاب

غار حراء اور غار ثور دونوں کی دیدن نصیب ہوئی، حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن انتخاب کو دیکھئے کہ عبادت و ریاضت کیلئے غار حراء کی خاموشی اور پرسکون جگہ کو منتخب فرمایا جہاں سے بیت اللہ شریف سامنے دکھائی دیتا ہے، حضرت صلی اللہ علیہ وسلم دن کو غار کے اندر عبادت و ذکر الہی میں مصروف رہتے اور رات کو غار کے اوپر والے بڑے پتھر پر بیٹھ کر عجاibat سموات میں تفکر فرماتے اور پناہ کیلئے غار ثور کو منتخب فرمایا۔ جو بلندی میں غار حراء سے سہ گناہ زیادہ ہے۔ ساڑھے تیرہ سو سال سے زیادہ عرصہ گزارنے کے باوجود اب تک جانے والا اسکا راستہ بھول جاتا ہے روحانی قوت تھی اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا معجزہ تھا کہ وہ رات کے آخری حصہ میں وہاں تک گئے اور کچھ دن وہاں رہے وہاں سے بھی بیت اللہ شریف نظر آتا ہے قدیم عرب کا فن سراغ رسانی بھی قابل تعجب ہے کہ وہاں تک کیسے پہنچے حالانکہ پہاڑ کے چاروں طرف ریتیلی زمین ہے جہاں قدموں کے نشانات ایک سیکنڈ میں ہوا کی وجہ سے مٹ جاتے ہیں اور پہاڑ پر نشانات اقدام کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

مولد نبوی اور مسجد ہلال یا مسجد ہلال

مولد النبی صلی اللہ علیہ وسلم (جہاں اب ایک لائبریری ہے) شعب ابی طالب (جہاں اب ایک بچوں کا سکول ہے) کو دیکھنے گئے جبل ابی قیس پر چڑھے جہاں مسجد ہلال کے نام سے ایک مسجد مشہور ہے مگر درحقیقت یہ مسجد ہلال ہے یہاں لوگ ہلال دیکھنے کیلئے چڑھتے تھے اور بتاتے ہیں کہ معجزہ شق القمر بھی اس پہاڑی پر رونما ہوا تھا۔

جنت المعلیٰ

جنت المعلیٰ بھی گئے، امیر المؤمنین والمؤمنات حضرت خدیجہ الکبریٰؓ کی قبر پر حاضری کی سعادت نصیب ہوئی، محترم قاری محمد امین صاحب (راولپنڈی) بھی ساتھ تھے، ام المؤمنین کا یہ روضہ دروازے کے قریب ہے یہاں نہ کوئی گنبد ہے نہ انکی قبر پر کوئی جھنڈا ہے اور نہ موم بتی جلانے، غلاف اور پھول چڑھانے کی ناجائز رسم ہے۔ سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق ازواج مطہرات اور صحابہ کرام کی یہ قبور ان لوگوں کو سبق دیتی ہیں جو اپنے آباء واجداد کی قبروں کو پختہ بناتے ہیں اور ان پر گنبد تعمیر کراتے ہیں غلاف اور جھنڈے نصب کرتے ہیں موم بتیاں اور شمع جلاتے ہیں کمائی کیلئے صندوقے رکھتے ہیں دروازے کے قریب عبدالرحمان بن ابی بکر کا روضہ بتاتے ہیں ذرا آگے جا کر حضرت رقیہ اور حضرت آمنہ کی قبر ہے اور پہاڑ کے دامن میں ابوطالب عبدالمطلب عبدالمناف کی قبور ہیں۔ جنت المعلیٰ کے دوسرے حصہ میں ابن زبیرؓ اور اسماء بنت ابی بکرؓ کی قبور ہیں۔ مہاجر کی حضرت حاجی امداد اللہ مرحوم کی قبر معلوم نہ ہو سکی۔

حج پر الحق کا خصوصی شمارہ حسن انتخاب گیلانی کا عرض احسن

لیل والنہار اطمینان قلب و مسرت کیساتھ گزرتے ہیں، آج محترم مولانا قاری محمد امین صاحب (راولپنڈی) کے ذریعہ ”الحق“ مارچ ۱۹۶۷ء کا مطالعہ نصیب ہوا حجاج بیت اللہ کے ذوق و شوق میں اضافہ کرنے والے مضامین کی دید سے وجدانی مسرتیں، جنکا اظہار نوک قلم سے نہیں کیا جاسکتا۔ خاص کر علامہ مناظر احسن گیلانی کی پرورد نظم جس نے قلب و روح کے جذبات میں ایک خاص کیفیت پیدا کی۔ محترم قاری صاحب اس عرض احسن کو سنتے رہے اور میں انکو سنا تا رہا کتنا لطف ہے کہ خانہ کعبہ کے سامنے عرض احسن ہو۔ آپ کے اس حسن انتخاب اور ذی الحجہ کے مناسب و موزوں مضامین کو اللہ تعالیٰ قبولیت بخشے۔ آمین، اس رسالہ سے کتنے لوگوں نے فائدہ حاصل کیا ہوگا ارادہ تھا کہ اس رسالہ کو رات کے وقت مکمل طور پر مطالعہ کروں گا خاص کر تعلیمی سال کے افتتاح پر حضرت شیخ الحدیث مدظلہ نے جو تقریر فرمائی ہے مگر اتفاقاً حاجی شیر افضل خان صاحب بدرشی صدر تعمیر کمیٹی دارالعلوم سے سامنا ہوا انہوں نے اپنی دلی واردات کا ذکر کیا۔ میں نے کہا الحق میں عرض احسن کے نام سے بہترین اور

مؤثر انداز میں آپ کے دل کی ترجمانی کی گئی ہے اور اس کے علاوہ اور بھی اچھے مضامین ہیں میرا خیال تھا کہ ان سے یہ رسالہ واپس لوں گا مگر اب تک ان سے دوبارہ ملاقات نہ ہو سکی غالباً وہ مدینہ منورہ چلے گئے ہیں خلیل الرحمان اے سے بھیجا ہوا مضمون بھی مکمل طور پر نہیں دیکھا تھا بہر حال رسالہ الحق کی ترقی کا علم ہو کر از حد خوشی ہوئی دورہ حدیث شریف میں ۱۵۰ طلباء کی شمولیت بھی دارالعلوم حقانیہ کی روز افزوں ترقی اور مقبولیت کی بین دلیل ہے۔ رات کو قاری صاحب مولانا محمد کریم افغانی فاضل حقانیہ، مولانا محمد صادق صاحب فاضل حقانیہ (چلاس) اور بندہ میزاب الرحمۃ کے مقابل بیت اللہ کے سامنے بعد از نماز مغرب تا نماز عشاء بیٹھے تھے اور اجتماعی طور پر دارالعلوم حقانیہ کیلئے بارگاہ رب العزت میں دعائیں کیں۔

اردن کے لیل و نہار

مدینہ منورہ: اردن کے لیل و نہار میں مجھ پر کیا گزری یہ ایک طویل داستان ہے انشاء اللہ العزیز بیان کرونگا۔ اردن میں کافی کوششیں کی گئیں ایک دفعہ معلوم ہوا کہ ہوائی جہاز کے ذریعہ سے سفر کرنے پر ویزا مل سکتا ہے مگر وہ صرف افواہ تھی پہلے اجازت تھی مگر بعد میں ممانعت ہو گئی پھر معلوم ہوا کہ بحری جہاز جا رہا ہے چنانچہ اس کا ٹکٹ آنے جانے کا خرید اور عقبہ آیا جو عمان سے ۳۰۰ میل دور وادی سینا کی جانب ہے وہاں آیا تو ۷۰۰ پاکستانی پہلے سے جہاز کے انتظار میں بیٹھے تھے عقبہ سے ایک میل کے فاصلہ پر ایلا ہے جہاں بنی اسرائیل پر مچھلیوں کے شکار کرنے کے جرم میں عذاب آیا تھا وہاں کافی دن انتظار کے بعد بحری جہاز آیا اور خلیج احمر کے راستہ سے نہر سوز کے بالمقابل ینبوع اور جدہ پہنچے۔

حجاج کی مشکلات شاہ حسین والی اردن وغیرہ کو درخواست

یہ ۷۰۰ پاکستانی جہاز کے انتظار میں کئی دنوں سے پہلے یہاں آئے تھے، کمپنی والوں نے ان سے دھوکہ کیا تھا تاریخ یکم فروری بتائی تھی اور دس تاریخ تک بھی جہاز نہ آیا جب ۲۰ فروری ہوئی تو انہوں نے مجھے کہا کہ آپ عربی جانتے ہیں آپ یہاں کے مسئول کو رپورٹ کریں چنانچہ متصرف البلد یہ کہے ہاں گیا اور سب حالات بتائے انہوں نے عمان کے کمپنی کے مدیر کو اسی وقت ٹیلیفون کیا کہ فوراً ان کا انتظام کر لیا جائے کہ یہ حاجی یہاں سے چلے جائیں اس پر انہوں نے وعدہ کیا کہ فوراً ہم باخترہ (بحری جہاز) طلب کرتے ہیں مگر یہ وعدہ جھوٹا تھا چند دن گزرنے کے بعد میں بمعہ دوسرا تھیوں کے عمان آ گیا اور وہاں شاہ حسین بن طلال ملک عمان کو درخواست پیش کر دی اور وزارت داخلہ کے وزیر باجم اطل کو بھی۔ استاد خلیفہ عبدالرحمان نے بھی اسکو ٹیلیفون پر کہا تب حکومت نے اس طرف توجہ دی اور سعودی حکومت کو تار دیا کہ فوراً حجاجوں کو ویزا کی اجازت دے دی جائے اسکے بعد ویزا ملا جہاز آیا اور روانگی ہوئی اسی

دوران میں جمعہ کی نماز کیلئے پھر بیت المقدس گیا اس میں خدا کی حکمت تھی عقبہ کے حاجیوں کی خدمت کرائی ۷۰۰ حاجی تمام دعائیں دیتے ہیں اور اب بھی جہاں ملتے ہیں تو دعائیں دیتے ہیں۔

عقبہ اور اریحا میں اہل علم سے تعلق

ایک لمحہ کیلئے پھر مجھے عمان اور عقبہ کی پریشانیوں کی طرف آپ نے توجہ دلانی مگر درحقیقت عقبہ میں جو ایام گزرے ہیں وہ ہمیشہ یاد رہیں گے اگر زندگی ہوئی تو انشاء اللہ العزیز آپ کو عمان اور عقبہ کے احباب سے ملاؤں گا وہاں عمان اور عقبہ اریحا میں ایسے دوست اہل علم مل گئے تھے جنکی ملاقاتوں کی وجہ سے سب کچھ بھول گیا تھا مصر کے مشائخ جو مبعوث الازہر ہیں اور وعظ وارشاد کے امور سرانجام دے رہے ہیں خاص کر شیخ معوض، فلسطینی علماء اور نوجوان طبقہ کئی کئی کتابیں تحفے کے طور پر وہ دیتے جو میں بوجہ زیادہ ہونے کی وجہ سے اپنے دوستوں میں بانٹتا رہا۔ خاص کر مصری علماء کے رسالے اور کتابیں، عمان کے ایک بڑے مصنف شیخ معوض جن کی تقاریر عمان ریڈیو سے نشر ہوتی ہیں سے الحاق کیلئے کافی مضامین حاصل کئے نماز مغرب اور نماز عشاء کے بعد عقبہ کے اکثر دوست جمع ہوتے اور مجھے مجبور کرتے کہ کسی حدیث شریف یا آیت کریمہ کے متعلق بیان کریں، تو میں کافی عذر و معذرت کرتا مگر وہ مجبور کرتے آہستہ آہستہ عربی بولنے میں پھر دقت محسوس نہ ہوتی۔

فلسطینی مہاجرین میں دین کا بہت بڑا جذبہ ہے گھنٹوں تک اگر قرآن و حدیث بیان کی جائے تو وہ سنتے رہیں گے، انہوں نے مجھے واپسی پر عقبہ میں ایک ماہ رہنے کیلئے کہا ہے مگر میں نے انکو کہا کہ میں دارالعلوم حقانیہ جو میرا مادر علمی ہے اسمیں ملازم ہوں میں کیسے یہاں رہ سکتا ہوں۔ اکثر کے دل میں دارالعلوم میں پڑھنے کا شوق ہے۔ عقبہ کے اس شہر میں آپ عورتوں کو قطعاً باہر نہیں دیکھیں گے چھوٹی لڑکیاں بھی باہر نہیں نکلتیں۔

فلسطین کا ریاعی قبیلہ

ریاعی قبیلہ جو فلسطین میں مشہور قبیلہ ہے ان لوگوں کی داڑھیاں ہیں، ان کی دعوتیں پٹھانوں کی طرح ہیں، بود و باش بعینہ پٹھانوں کی طرح، انشاء اللہ تعطیلات کے دوران میں ہم دونوں ان بلاد کی سیاحت کریں گے، آپ کی رفاقت ہو اور اس علاقہ کا سفر ہو کتنی خوشی کی بات ہوگی۔

مولانا عباسی کی مجلس اور الحاق میں شائع شدہ خطبات

مولانا عبدالغفور صاحب مدنی مدظلہم کی طبیعت آج نسبتاً کچھ اچھی تھی کل میں نے الحاق میں شائع شدہ حضرت کی تقاریر جو کراچی میں ہوئیں حضرت مدظلہ کے فرمان پر سنائیں حضرت کی مجلس میں تمیں تک علماء و صلحاء موجود تھے اور مشاہیر بھی جن میں ہمارے ملک کے کمشنر فرید اللہ شاہ صاحب بھی شامل تھے دوسری قسط بھی سنائی

حضرت مدظلہ رور ہے تھے اخیر میں فرمایا بالکل پورے کا پورا مضمون آ گیا ہے۔ رسالہ الحق کو اللہ تعالیٰ ترقی دے کہ مذہبی، تبلیغی کام سرانجام دے سکے

رور و کر دعائیں

رات کو حضرت مدظلہ نے اپنے صاحبزادہ اور مولانا لطف اللہ صاحب سے کہا کہ دارالعلوم حقانیہ نے میری تقاریر کو جس اہتمام سے شائع کیا ہے پاکستان بھر میں کسی نے بھی اتنے اہتمام کیساتھ شائع نہیں کیا یہ محض حضرت مولانا عبدالحق صاحب مدظلہ کی قلبی محبت کا نتیجہ ہے آج انہوں نے مجھے دعوت دی تھی اور دو بجے جب میں گیا تو حضرت شاہ عبداللہ شاہ صاحب (کراچی) سے ملاقات ہوئی۔ انہوں نے فرمایا کہ حضرت کو دارالعلوم حقانیہ سے بے پناہ محبت ہے۔

حقانیہ اور شیخ الحدیث سے بے پناہ محبت

یہ درحقیقت حضرت مولانا عبدالحق صاحب کے خلوص و اللہیت کا نتیجہ ہے اور فرمایا کہ دارالعلوم حقانیہ پاکستان بھر میں صحیح معنوں میں علوم دینیہ کی خدمت کر رہا ہے پھر مولانا عبدالحق صاحب (صاحبزادہ حضرت مدظلہ) آئے انہوں نے کہا کہ رات کو میرے والد صاحب نے آپ کے بارے میں پوری تاکید کی ہے کہ اس کا پورا خیال رکھیں اور فرمایا کہ دارالعلوم حقانیہ کیساتھ جو عقیدت و محبت ہمیں ہے وہ اللہ بہتر جانتا ہے کھانا کھانے کے بعد وہ مجھے اپنے گھر لے گئے اور چائے پلائی، پھر مجھے دو کتابیں ہدیہ دیں اور ایک کتاب آپ کے لئے ہدیہ دی۔ اور بخاری شریف کا ایک مصری نسخہ جو چار جلدوں میں ہے دارالعلوم کیلئے دے دیا اور دیگر کتابوں کے بارے میں کہا کہ میں دوں گا۔

مولانا عبدالحق میرے دل ہیں

اس بیماری کی حالات میں جب ان کو حضرت شیخ الحدیث صاحب مدظلہ کا سلام پہنچایا گیا اور بیماری کا ذکر کیا تو رور کر فرمانے لگے کہ حضرت مولانا عبدالحق صاحب میرے دل ہیں میرا دل بے اختیار انکو دعائیں دیتا ہے۔ وہ اپنی ہمت سے زیادہ دینی کام کر رہے ہیں اللہ تعالیٰ انکو صحت تامہ کاملہ بخشے اور دارالعلوم حقانیہ کی سرپرستی کیلئے انکی عمر میں برکت عطا فرمادے۔ دارالعلوم کے اراکین، اساتذہ و معاونین سے مجھے قلبی محبت ہے۔ دارالعلوم حقانیہ پاکستان بھر میں میرا محبوب ادارہ ہے اللہ تعالیٰ اس ادارہ کو اور تمام دینی مدارس کو ترقی اور اغیار و اشرار کے فتنوں سے ان اسلامی قلعوں کو محفوظ رکھے۔

مولانا زکریا، مولانا بنوری، شیخ عبدالقادر عیسیٰ حلبی

حضرت شیخ الحدیث مولانا زکریا صاحب سہارنپوری مدظلہ و حضرت بنوری بھی تشریف لائے ہوئے ہیں

ان سے ملاقات ہوئی ہے اسی طرح حرم شریف میں حلب کے مشہور بزرگ شیخ عبدالقادر عیسیٰ صاحب سے بھی ملاقات ہوئی۔ اور اس طرح یہاں کے ایک ممتاز بزرگ عبدالعزیز بخاری سے بھی۔ ان حضرات سے دارالعلوم کیلئے دعائیں کرائیں ان ہر دو حضرات نے حضرت شیخ الحدیث صاحب مدظلہ کو تسلیمات و دعوات پہنچانے کا فرمایا۔

فقط والسلام شیر علی شاہ عفی عنہ

از: مکہ مکرمہ

شیخ صاحبؒ کے خسر اور ماموں کی وفات اور احقر کے بارے میں مبارک خواب اور بے پناہ محبت کا اظہار

۱۳۹۴/۳/۲۸ھ مدینہ منورہ

محبی الصادق الاخ الوفی مولانا سمیع الحق حقیق اللہ جمیع مایتمناہ من الامانی الطیبۃ ،
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، والانامہ باعث سرفرازی ہوا۔ خال محترم (مولانا خسر اور ماموں سید یوسف شاہ مرحوم) کے سانحہ ارتحال پر تعزیت و ہمدردی کا سپاس گزار ہوں۔ اللہ تعالیٰ اسکو اپنے جوار رحمت میں مراتب علیا نصیب فرمادے۔
۱۲ ربیع الاول کو بیت اللہ شریف کو حاضر ہوا اور ان کے روح کو ایصال ثواب کی خاطر عمرہ ادا کیا۔ آپکو اور حضرت قبلہ الشیخ دامت برکاتہم ادام اللہ لظلال سیادتہم علی رؤوسنا ووردیگر احباب و متعلقین کو غلاف کعبہ اور ملتزم کے سایہ میں دعائیں مانگیں۔ آپکا سلام عقیدت زینت کائنات رحمۃ للعالمین سید الاولین والآخرین صلی اللہ علیہ وسلم وعلی اصحابہ واهل بیتہ اجمعین الطیبین الطاہرین کے بارگاہ یمن و برکت میں بصدادب و احترام جمعہ کی رات قبل از مغرب پیش کیا اور رب العزت سے دعائیں مانگیں۔ اللہ تعالیٰ آپکو اور ہم سب کو اعمال صالحہ کی توفیق بخشے دنیا و آخرت کی نعمتوں سے سرفرازی عطا فرمادے اور علوم دینیہ کی ترویج و اشاعت کے مواقع سے محفوظ فرمادے۔ اللہ تعالیٰ حضرت الشیخ مد ظہم العالی کے سایہ عطوفت کو تادیر قائم و دائم رکھے اور تمام امراض و آلام سے محفوظ فرمادے۔
صحت تامہ کاملہ کیساتھ انکو اعلاء کلمتہ الحق کیلئے تادیر سلامت رکھے۔

ایہا الاخ الکریم خط بھیجنے سے اگر چہ نکاسل کے بناء پر قاصر ہے مگر دعاؤں میں آپ حضرات کو برابر یاد کیا کرتا ہوں۔

وحق الہوی ما غیر البعد عہدکم ولا انا ممن للہود یخون

وعندی من الأشواق مالو شرتہ الی الناس قالوا قد عراہ جنون

بے پناہ محبت کا نتیجہ

تقریباً دو تین دن کی بات ہے کہ صلوٰۃ فجر سے آکر کمرہ میں لیٹ گیا تو نیند میں آپ سے ایک عجیب انداز

میں ملاقات ہوئی ہم دو منزلہ عمارت میں اپنے احباب کیساتھ بیٹھے ہوئے ہیں جن میں میرا ایک دوست جنبل افغانی اور دوسرا مصطفیٰ پاکستانی اور تیسرا ایک سعودی طالب العلم ہے جب ہم نے اپنی باتوں سے فارغ ہو کر مجلس برخواست کی تو نیچے سے جو سیڑھیاں اور اوپر مکان کو لگی ہوئی ہیں آپ سیڑھیوں کے سامنے نیچے نظر آئے اور عربوں کی طرح لباس پہنے ہوئے ہاتھ میں ٹیچی کیس ہے۔ میں نے دیکھا تو والہانہ انداز میں اترا اور آپ سے بغل گیر ہوا اور اوپر والے کمرہ کو لے گیا اور پھر اپنے ساتھیوں سے تعارف کرانے لگا۔ نیند سے اٹھ کر چائے پی لی۔ پھر کلاس کو گیا تمام دن اسی نیند سے لطف اندوز ہوتا رہا۔ اور یہ حقیقت ہے۔

وماذَرَ قَرْنَ الشَّمْسِ الْآ ذَكَرْتَكِ وَاذَكَرَكَ فِي وَقْتِ كَلِّ غُرُوبِ
وَاذَكَرَكَ مَا بَيْنَ ذَاكَ وَهَذِهِ وَبِاللَّيْلِ إِحْلَامِي وَعِنْدَ هَبُوبِي

شیخ الحدیث کی اسمبلی میں حق گوئی اور طلبہ جامعہ اسلامیہ مدینہ

خدا کرے کہ اس خواب کی تعبیر بہت جلد نکلے کہ آپ سے حرمین شریفین کے نورانی ماحول میں ملاقات ہو جائے، الحق کے پرچے بہت دیر سے موصول ہوئے ہیں طلبہ نے مضامین کو خصوصاً حضرت مدظلہ کی اسمبلی میں حق گوئی کو از حد پسند کیا۔ آج کل طلبہ امتحان کی تیاری میں مصروف ہیں اور تقریباً ایک ماہ بعد تعطیلات ہونے والے ہیں، اسلئے آئندہ سال انشاء اللہ دس تک رسالے جامعہ میں اور اسی طرح مدینہ منورہ میں مختلف حضرات کے نام مقرر کر دوں گا۔ اگر میں تعطیلات میں یہاں رہا تو ممکن ہے کہ الحق کیلئے مضامین اور خریداروں کا انتظام کروں گا انشاء اللہ تعالیٰ۔

بندہ کی طرف سے حضرت مدظلہ کی خدمت میں دعاؤں کی درخواست پیش کریں، کچھ ذہنی پریشانیاں لاحق ہیں محترم ناظم صاحب اور دیگر ناظمین کرام و اساتذہ محترمین اور اراکین و واقفین حضرات کو تسلیمات عرض ہیں بالخصوص قاری سعید الرحمان صاحب اور برادر محمد شفیق صاحب اور الحاج محمد رفیق صاحب کی خدمت میں تسلیمات عرض ہیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ تفصیلی خط امتحان سے فراغت کے بعد لکھوں گا۔ اور یا خود یا بمشافہ احوال جامعہ و مدینہ سے آپ حضرات کو مطلع کروں گا۔ حاجی راحت گل صاحب آئے تھے یہاں سے ریاض پھر البخر، بحرین اور وہاں سے کویت چلے گئے ہیں۔ انتہائی خوش قسمت ہیں، عمرہ کر کے اب بلاد عربیہ میں سیر کر رہے ہیں۔

والی اللقاء شیر علی شاہ کان اللہ

حج منی وغیرہ کے حالات

برادر م واجب الاحترام مولانا سمیع الحق صاحب دامت الطافکم، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، مزاج

اقدس، کل آپکا والا نامہ ایک دوست نے خانہ کعبہ کے سامنے دیدیا از حد خوشی ہوئی کھول کر احوال و کوائف سے آگاہی پر اطمینان قلب نصیب ہوا آپکے نیک ہمدردیوں اور جملہ توجہات کا صمیم قلب سے ممنون ہوں۔ صد افسوس کہ میرے والدین کرام اس دفعہ حج پر تشریف نہ لاسکے، میں ان کی آمد کے لئے چشم براہ تھا خدا کرے میری یہ دیرینہ تمنا کبھی پوری ہو جائے کہ میں اپنے والدین کرام کیساتھ ظل کعبہ اور صفا مروہ کے درمیان طواف وسیعی کر سکوں۔ آپ کیلئے دعائیں کیں، اللہ تعالیٰ آپکو اپنے دلی مقاصد میں کامیابی بخشے۔ اور دارین کی سعادتوں سے نوازے۔ اطمینان قلب اور سرور و راحت کی زندگی نصیب فرمادے اور آپکو بیت اللہ شریف اور روضہ مطہرہ کی زیارت کی نعمت بار بار نصیب فرمادے۔ حسب الحکم ٹیڑون غلام قادر حاجی کے ذریعہ ارسال ہے چونکہ اسکے ساتھ سامان زیادہ ہے اس لئے ۶ گز آپکے لئے اور ۶ گز انوار الحق کیلئے بھیج دیا ہے۔ کسی دوسرے حاجی کے ذریعہ بقیہ کپڑا بھیج دوںگا۔ نیز خالی ٹیپ بھی کسی کے ذریعہ بھیج دوںگا۔

جامعہ کے طرف سے حج میں ڈیوٹی

اس دفعہ مجھے بھی جامعہ اسلامیہ نے اس وفد میں بھیجا ہے جو دارالافتاء کے ماتحت مکہ منی اور عرفات میں حجاج کے مسائل بیان کرتے رہتے ہیں۔ مدینہ سے مکہ تک ہوائی جہاز کے ذریعہ سے بھیجا اور ادھر طائف کے روڈ پر منی کے بالمقابل ایک شاندار عمارت طلبہ کیلئے کرایہ پر لے لی ہے۔ ہم یہاں سے روزانہ ٹیکسی پر حرم کو جاتے ہیں ایک دن رابطہ کے اجلاس کیلئے بھی گیا لیکن ماسوائے لفاظی کے اور کچھ نہ تھا معارف اور حکمت اور اسرار کی باتیں اکابرین دیوبند دامت برکاتہم کا حصہ ہے۔ البتہ محمد الغزالی اور محمد قطب کی تقریریں اچھی تھیں مولانا ندوی دامت برکاتہم اس دفعہ تشریف نہیں لائے حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب انڈیا سے تشریف لائے ہیں اور صولتیہ میں مقیم ہیں، اس دفعہ باہر سے آنے والے حجاج کی تعداد ساڑھے سات لاکھ کے قریب ہے۔ صرف ترک ایک لاکھ بیس ہزار کے قریب آئے ہیں آج کل مکہ کے تمام شوارع اور پہاڑ انسانی آبادی سے معمور ہیں۔ کل مولانا غلام حیدر سے ملاقات ہوئی۔ اب تک قاری امین صاحب نہیں پہنچے۔ شاید آج پہنچ جائیں۔ نیز حضرت مفتی محمود صاحب بھی ابھی تک نہیں آئے

مولانا احمد اللہ ڈاگئی اور مولانا پیچ پیر کا مناظرہ

ڈاگئی کے مولانا احمد اللہ صاحب اور پیچ پیر مولانا بھی آئے ہیں ممکن ہے کہ بعد الحج دونوں کے درمیان مناظرہ بھی ہو جائے سنا ہے کہ حضرت قاری محمد طیب صاحب بھی اس دفعہ تشریف لارہے ہیں آج ۵ ذوالحجہ ہے اتوار کے دن منی (ترویہ) اور پیر کے دن عرفہ ہے۔

شیر علی شاہ الممدوب الباکستانی

دارالافتاء العزیزية بطريق الطائف مكة المكرمة ۵ / ذوالحجہ ۱۳۹۴ ھ

حقانیت کے سند کے معادلہ کی سعی

محترم و مکرم حضرت مولانا سمیع الحق، دامت معالیکم، تسمیہ و تکریم، مولانا احمد عبدالرحمان صاحب کے مکتوب پر آپ کا مکتوب باعث سرفرازی ہوا، یاد آوری کا شکریہ۔ آپ نے لکھا ہے کہ میں نے قبل ازیں ایک خط بھیجا ہے آپ کا یہ مکتوب مجھے نہیں ملا ہے، رسالے بھی بہت دیر سے پہنچتے ہیں البتہ ڈاکٹر بھادر شاہ اور طائف والے کو رسالے بروقت پہنچتے ہیں۔ انشاء اللہ مولانا احمد عبدالرحمان صاحب کیلئے کوشش کرونگا شیخ الجامعہ آج کل ریاض گئے ہوئے ہیں، جب آئیں تو ملاقات کرونگا۔ آپ مجھے جامعہ ازہر کے اس مکتوب کا فوٹو اسٹیٹ نقل بھیج دیں۔ جسمیں جامعہ ازہر نے ہمارے سند کو لیسانس کے برابر قبولیت دی ہے۔ میں اس سے یہاں فوٹو اسٹیٹ کے چند کاپیاں نکال کر جامعہ اسلامیہ مدینہ، اور جامعہ الملک مکہ مکرمہ اور وزارت المعارف کو درخواستوں کے ساتھ بھیج دوں گا جب تک ہمارے دارالعلوم کے سند کا معادلہ نہیں ہوتا اسوقت ہمارے فضلاء کیلئے مسئلہ مشکل رہیگا میں نے ذاتی طور پر کئی دفعہ متعلقہ حضرات کو دارالعلوم کی علمی مکانت منہج سے آگاہ کیا ہے لیکن یہ بھی عجیب لوگ ہیں ابھی تک نیوٹاون کے مدرسہ کا معادلہ بھی لیسانس سے نہیں ہوا۔ آپ جامعہ ازہر کے سند کی ایک فوٹو اسٹیٹ کاپی فوراً بھیج دیں تاکہ میں یہاں متعلقہ اداروں کو درخواستوں کیساتھ بھیج دوں۔ السعی منا والا تمام من اللہ یہاں بہمہ وجوہ خیریت ہے۔ ہمارے امتحانات ۲۴ جمادی الاولیٰ کو شروع ہونے والے ہیں، جو تقریباً پندرہ دن مسلسل رہیں گے اس دفعہ کافی بارش ہوئی ہے جس سے موسم اب تک خوشگوار ہے۔ مخدومی حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم اور جملہ اراکین و اساتذہ کی خدمت میں تسلیمات عرض ہیں۔

محترم قاری سعید الرحمان اور برادر شفیق صاحب اور الحق کے جملہ ساتھیوں کو تسلیمات عرض ہیں۔

والسلام : شیر علی شاہ

۱۵ ربیع الثانی ۱۳۹۵ ھ

لاہور میں ملنے کی کوششیں: مسجد نبوی میں اعتکاف

محترم و مکرم جناب مولانا سمیع الحق صاحب زیدت معالیکم، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ مزاج اقدس، صابر علی شاہ کے مکتوب میں شکوہ کے کلمات دیکھے۔ لاہور میں آپ کے قیام گاہ کا علم نہ تھا جس صبح کو میں کراچی روانہ

ہونے والا تھا شام کو شیر انوالہ گیٹ میں دوستوں سے معلوم ہوا کہ آپ کلفٹن ہوٹل میں مقیم ہیں میں شیر انوالہ گیٹ سے نماز عشاء کے بعد گیا اور سیدھا تارگھر گیا وہاں سے کراچی کو تار دینا تھا۔ پھر وہاں سے کوئی رکشہ نہیں ملا پیدل لاہور ہوٹل کے قریب فتح محمد روڈ آیا خیال کیا کہ اب آپ لوگ آرام میں ہوں گے۔ اگر پہلے سے معلوم ہوتا تو ضرور حاضر ہوتا۔ میں عجیب مشکلات میں پھنس گیا تھا۔ کراچی سے جدہ کو واپسی کا ٹکٹ ہم نے ۲۵ اگست کیلئے کنفرم کیا تھا اور ادھر اکوڑہ آکر دیگر کاموں میں مصروف رہا۔ لاہور گیا تو بے پناہ ہجوم۔ مختلف سفارشات سے ۲۴ کو کراچی کیلئے جگہ ملی ان اعذار کی وجہ سے آپ کے ساتھ زیادہ ملاقات کا شرف نصیب نہیں ہوا۔ آپ کی ان شکایات کے تلافی کیلئے میں نے دعاؤں میں آپ کو اور محترم قاری سعید الرحمان صاحب اور دیگر دوستوں کو یاد کیا ہے یہ خط مسجد نبوی شریف سے لکھ رہا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے امسال اعتکاف کی سعادت بخشی اللہ تعالیٰ آپ دوستوں کو بھی حرمین شریفین کی زیارت سے بار بار متمتع فرمادے اور ان عشرہ اخیرہ میں مجھے اور آپ احباب اور جملہ متعلقین و اہل اسلام کو عتق من النار نصیب فرمادے۔ اور صالحات کی توفیق بخشے۔ امید ہے بھائی شفیق صاحب بعافیت ہوں گے اللہ تعالیٰ اسکو بھی یہاں کے مشاہد کی دید سے نوازے۔ صابرا بیڈ کمپنی بعافیت ہیں حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم کی خدمت میں تسلیمات مسنونہ عرض ہیں۔

والسلام دعا جو دعا گو شیر علی شاہ کان اللہ

از نبوی مدینہ طیبہ ۲۹/رمضان ۱۴۳۶ھ

مولانا محمد فیاض سواتی مدرس دارالعلوم حقانیہ اور ہمشیرہ کی وفات

صاحب الفاضل محترم المقام حضرت مولانا سمیع الحق صاحب و محترم مولانا انوار الحق صاحب، بارک اللہ فی اعمارکم و جهودکم للدين، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، آپ کا مکتوب سامی الطینان و سکون قلبی کا باعث ہوا۔ رب العالمین آپ حضرات کو ان نخلصانہ ہمدردیوں کا صلہ دنیا و عقبیٰ میں نصیب فرمادے اور جملہ آلام و آفات سے محفوظ رکھے۔ قدرت کی طرف سے یکے بعد دیگرے صدمات یقیناً ناقابل برداشت قلق و رنج کے باعث ہیں۔ لیکن قضا و قدر کے فیصلوں پر رضامندی کے سوا اور کوئی چارہ نفع رساں نہیں ہم سب اللہ جل جلالہ کی ملکیت ہیں اور اسکے ہر حکم پر صابر و راضی ہیں۔

مرحوم میاں مولانا محمد فیاض صاحب رحمۃ اللہ علیہ اور مرحومہ ہمشیرہ رحمۃ اللہ علیہا

اللہ تعالیٰ مرحوم میاں مولانا محمد فیاض صاحب رحمۃ اللہ علیہ اور مرحومہ ہمشیرہ رحمۃ اللہ علیہا کے ارواح مقدسہ پر اپنی رحمتیں نازل فرمادے اور ان کے یتیم بچوں کو حفظ قرآن اور علوم دینیہ کی نعمت سے نوازے تاکہ والدین کے حق میں باقیات الصالحات ثابت ہو سکیں آپ احباب نے جو مشورہ ہمیں اطلاع نہ دینے کے بارہ میں فرمایا تھا

بہت درست اور قلبی ہمدردیوں پر مبنی تھا لیکن ایک دن یہ جان گدا زخیر ہمارے قلوب کو ہلا دینے والی تھی تو مدینہ منورہ کے مبارک ماحول میں سننے سے قدرتی طور پر کچھ صبر و تحمل کی قوت غیب سے نصیب ہوئی۔ اور ہیشیرہ مرحومہ کیلئے دعائیں مسجد نبوی شریف کے نوارنی ماحول میں کر رہے ہیں ہمارے امتحانات انشاء اللہ العزیز ۲۷ جمادی الاخریٰ کو شروع ہوں گے۔ اور تقریباً ۱۰ ارب جب تک فراغت ہو جائیگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ بچوں سمیت اپنے وطن آئیکا پروگرام ہے۔ ویسے مدینہ منورہ کے پرسکون زندگی سے بچوں کو نکالنا مشکل ہے۔ اور بچے بھی پریشان ہیں لیکن والدین کرام کی خدمت جو سب سے اہم اور فرض اول ہے نیز یتیم بچوں کی پرورش۔ اسلئے بادل نحو استہ بچوں کے لیجانے کا ارادہ ہے اگر بچوں کی قسمت میں ہو تو پھر اللہ تعالیٰ کوئی صورت بنا دیگا

بھٹو کے اعدام کا فیصلہ:

سفاک عصر حاضر کے اعدام سے سب لوگوں کی مسرت ہوئی، اللہ کرے کہ یہ فیصلہ شرمندہ تعبیر ہو اور اللہ تعالیٰ اس کے حواریین کو بھی صفت اعدام سے متصف بنا دے۔ محترم و مکرم حضرت مولانا محمد اشرف صاحب مدظلہ امید ہے واپس اپنے وطن مالوف پہنچ گئے ہوں گے صابر علی شاہ صاحب آپ تمام کو تسلیمات کہہ رہا ہے بندہ کی طرف سے حضرت قبلہ مخدومی شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم کی خدمت میں مؤدبانہ تسلیمات عرض ہیں اور دعاؤں کی درخواست ہے۔ رب العزت حضرت دامت تو جہا تم کی سرپرستی کو تادیر قائم رکھے اور صحت تامہ کاملہ سے نوازے۔ مکرم محترم ناظم صاحب اور مولانا گل رحمان صاحب اور محترم برادر م شفیق صاحب دیگر احباب کو تسلیمات عرض ہیں۔

والسلام: شیر علی شاہ (المدينة المنورة ۱۳۹۸ھ / ۸ / ربيع الثاني)

مولانا کی والدہ مرحومہ کی وفات حرم مدینہ میں دعائیں

محترم و مکرم برادر م مولانا سمیع الحق صاحب بارک اللہ فی حیاتکم، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، آپکا والا نامہ ملا۔ اظہار تعزیت و ہمدردی کا سپاس گزار ہوں رب العالمین آپ حضرات کو دارین کی سعادتیں نصیب فرمادے۔ اور والدین کرام کے توجہات و دعوات سے تادیر شرف سرفرازی بخشے۔

والدہ مرحومہ نور اللہ قبرہا کی وفات سے اب تک دل و دماغ ماؤف ہیں

والدہ مرحومہ نور اللہ قبرہا کی وفات سے اب تک دل و دماغ ماؤف ہیں، قضا و قدر کے سامنے بجز تسلیم و انقیاد کے اور کوئی چارہ کار گر نہیں۔ آخری دیدار اور خدمات سے محرومی بہت بڑا صدمہ ہے دل کو یہی تسلی دیتا ہوں کے سفر میں وہ مجھے دن رات دعائیں فرماتی تھیں اور حضر میں شاید انکی خدمات میں کوتاہیوں سے انکی ناراضگی ہوتی الحمد للہ

ثم الحمد للہ کہ اس روسیاء سے وہ راضی تھی اور امجد کی والدہ نے اسکی خدمت میں کوئی کوتاہی نہیں کی یہاں مسجد نبوی شریف میں تمام ساتھیوں نے قرآن مجید کا ختم بعد از نماز جمعہ کر کے ان کی روح پاک پر ایصال ثواب کیا۔ اور اب تک بعض ساتھی ان کی روح پر ایصال ثواب کیلئے پارہ دوپڑھ کر دعائیں فرماتے ہیں مخدومی حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم کی صحت کیلئے بھی تمام ساتھیوں نے ملکر مسجد نبوی شریف میں دعائیں کیں اللہ تعالیٰ ان کے اپریشن کو کامیاب فرما کر ملک و ملت کی سرپرستی اور رہنمائی کیلئے ان کے سایہ شفقت کو تادیر قائم و دائم رکھے۔ محترم مولانا محمد اشرف صاحب سے علوم شرعیہ میں ملاقات ہوئی بد قسمتی سے ان دنوں میں یہ ناچیز بیمار تھا بعد میں پتہ چلا کہ وہ تشریف لے گئے ہیں۔

پاکستان میں اسلامی نظام کے نفاذ پر مبارکباد

پاکستان میں اسلامی نظام کے نفاذ پر آپکو اور حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم اور تمام مشائخ کرام کو صد مبارکباد عرض ہے۔ یہ درحقیقت ان بوریا نیشنوں کے حق گوئی اور مسلسل جہاد کا ثمرہ ہے۔ محترم انوار الحق صاحب اور برادر محمد شفیق صاحب کو تسلیمات عرض ہیں۔

والسلام شیر علی شاہ، (مدینہ منورہ ۱۸ ربیع الاول ۱۳۹۹ھ)

شام کا دورہ: دمشق، حلب، حمص وغیرہ کے مخطوطات اور مشاہد و آثار

محترم و مکرم برادر مولانا سمیع الحق صاحب زادہ اللہ تعالیٰ شرفاً و عزاً، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، خدا کرے کہ آپ تمام حضرات بعافیت ہوں۔ جامعہ اسلامیہ کے مصارف پر ہم سولہ طلبہ جامعہ اسلامیہ کے لائبریرین کے نگرانی میں ۷ ربیع الثانی کو مدینہ منورہ سے دمشق آئے ہیں یہ مرحلہ مخطوطات اور قدیم کتب خانوں اسلامی تاریخ کے مشاہد کے معائنہ کیلئے ہے جب دمشق پہنچے تو رات کو خواب میں حضرت شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم و توجہاتہم میں نہایت ہی اچھی حالات میں دیکھا، خیال تھا کہ صبح کو آپکو ایک خط لکھوں لیکن صبح سویرے ہی ہم دمشق کے مکتبات و مساجد اور قلعہ وغیرہ دیکھنے کیلئے نکلے پھر حمص، حماہ حلب کے مشاہد دیکھنے کیلئے گئے چار دن حلب ہی میں رہے وہاں کے عظیم کتب خانہ میں مخطوطات دیکھے جو ساڑھے پانچ ہزار سے زیادہ ہیں مشہور قلعہ دیکھا جو تمام دنیا میں درجہ ثانیہ پر ہے پھر وہاں سے لاذقیہ گئے جو بحر ابيض متوسط کے کنارے ہے۔ وہاں سے طرطوس گئے جب واپس دمشق پہنچے تو آپ کو خواب میں دیکھا یہ خط اسلئے لکھ رہا ہوں کہ آپ اپنے احوال اور حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم کی صحت سے مطلع فرما کر ممنون فرمادیں اس روسیاء نے ہر مقام میں حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم کی صحت کیلئے دعائیں کی ہیں۔ آپ تمام دوستوں کو دعاؤں میں یاد کیا ہے۔ اور امید ہے کہ

آپ بھی دعاؤں میں یا فرمائیں گے کاش آپ اس سفر میں ساتھ ہوتے تو سفر زیادہ فائدہ نیز ہوتا، شام کا علاقہ عجیب علاقہ ہے الحمد للہ نوجوانوں میں دینی جذبات موجود ہیں یہاں کے مشائخ اسلامی روایات کی ترویج و احیاء میں دن رات کوشاں ہیں فجز اہم اللہ تعالیٰ، اگر مدینہ منورہ میں فرصت ملی تو چار پانچ صفحات کا ایک مضمون سفر نامہ الحق کیلئے لکھ دوں گا۔ حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم کی خدمت میں مؤدبانہ تسلیمات پیش فرمادیں اور دعاؤں کی درخواست پیش کریں۔ برادر مولانا انوار الحق اور محترم ناظم صاحب اور محترم مولانا گل رحمان صاحب اور بھائی شفیق صاحب کو تسلیمات عرض ہیں۔ آپ کے خط کا شدید انتظار رہیگا۔ حضرت قبلہ شیخ الحدیث دامت برکاتہم کی صحت سے اطلاع دیکر ممنون فرمادیں۔ ہم انشاء اللہ پیر کے دن (۲۱ ربیع الثانی) کو نماز ظہر کے بعد واپس مدینہ منورہ جائیں گے۔ پتہ یہ ہے:

شیر علی شاہ

ص ب ۱۴۱۴، المدینہ منورہ

(الفندق الأموی دمشق، ۱۹ ربیع الثانی ۱۳۹۹ھ)

قومی اسمبلی اور سینیٹ کے انتخاب میں کامیابی پر مبارکباد

محترم المقام صدیقی الفاضل مولانا سمیع الحق صاحب آدم اللہ لك المسرات وافاض عليك الخيرات والبركات، السلام عليكم ورحمة الله وبركاته، مخدومنا المكرم حضرت شيخ الحدیث صاحب دامت الطافهم کے مکتوب سامی سے آپ کی کامیابی سے خوشخبری ملی، افراح و مسرات میں لائق تهنیتی اضافہ ہوا۔

فله الحمد وله الشكر على مزيدا حسانه، ويده الامر كله فتقبل مني أطيب التهناني الحارة وأحلى الأمانى السارة على هذه السعادة المزوجة والنجاح الباهر وما هذا الاقران السعدين وتتابع المجدين اذ نجاح والدنا المقدم سعادة شيخ الحديث الموقر باغلبية فائقة يمتلأ نفوس الأبناء مسرورا ويمتلاء الوجوه حورا ونجاح اخينا بدون أي تزاحم ومباراة يرصع الحياة بالأفراح ويعطر الخواطر بالانشرائح۔

أطال الله لكم البقاء مع اكمل الصحة واتم الهناء ابني امجد على شاه وجميع الاصدقاء يقدمون الي فضيلتكم اخلص التهناني، تهنيتاتي الي الوالد الحنون والشيخ الجليل مدظله والي الأخ الاكرم انوار الحق المحترم والي جميع الاخوة والزلاء والاخ محمد شفيق وحامد الحق وفضيلة الشيخ كلرحمن المحترم وفضيلة الشيخ عبدالقيوم حقاني المحترم والأخ غفران الدين۔

والسلام شیر علی شاہ

المدینة المنورہ ۱۴۰۵ھ ۲۸ جمادى الثانيه ۱۹ مارس ۱۹۸۵م

مولانا تقی عثمانی سے ملاقات

محترم و مکرم برادر حضرت مولانا سمیع الحق صاحب متعنی اللہ بلفاۃ فی الحرمین الشریفین فی اقرب الزمن السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، مدت مدید کے بعد آپ سے مخاطب ہو رہا ہوں روزانہ عبداللہ صاحب کیساتھ آپ کے تذکرے ہوتے ہیں اور اکثر آپ ہی موضوع سخن ہوتے ہیں مگر افسوس کہ مشاغل اور پریشانیوں کی وجہ سے آپ کو خط نہ لکھ سکا۔

محترم تقی صاحب سے قونصلیہ میں ملاقات ہوئی تھی اس نے کہا کہ آج میرے ساتھ چلے جائیں میں نے کہا جب فارغ ہو جاؤں تو آپ کے ہاں حاضر ہوں گا۔ آپ کو بہت یاد کر رہے تھے آپ کے ارسال کردہ رسائل خالد الحدیدان کو دیدئے اور آپ کا اور رسالہ کا پورا تعارف کرایا وہ بہت خوش ہوئے اور الحق کا پتہ نوٹ کر کے کہنے لگے کہ ہم بھی اپنا لٹریچر انکو بھیجیں گے۔ آپ ایک خط یاد دہانی اور شکر یہ کا اپنی طرف سے بھیج دیں۔ اس سے سلسلہ ربط قائم رہیگا۔ کام کا آدمی ہے دعا کریں کہ وہاں حرمین شریفین میں آپ کے رسالہ کیلئے مؤثر خدمت کر سکوں اور رابطہ میں آپ کیلئے حضرت ندوی صاحب سے گزارش کر سکوں۔ یہاں مولانا بنوری صاحب کے چھوٹے اور آخری داماد کے بھائی کو رابطہ میں جگہ دیدی گئی ہے۔ ان لوگوں نے وہاں کے منافع سے پورا حصہ فراہم کر لیا ہے۔

والسلام شیر علی شاہ (ازکراچی)

مدینہ پہنچنے کی اطلاع

صاحب الفاضل والخطوط الطیبۃ الصدیق المکرم سمیع الحق المحترم حقق اللہ جمیع امانیہ المرضیۃ، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، مزاج اقدس، آپ کا مودت نامہ دل و دماغ کے سکون و راحت کا ذریعہ ہوا الحمد للہ کہ شدید اشتیاق اور شدید انتظار کے بعد آپ کے سطور موجب سرور بنے۔

احوال و کوائف سے تفصیلی اطلاع نصیب ہوئی۔ تدریسی ترقیات پر صد مبارکباد پیش کرتا ہوں آپ کو علی الدوام دعاؤں میں یاد کیا کرتا ہوں اگرچہ جواب ترکی بہ ترکی کے بناء پر قلمی یاد میں تعافیل و تکاسل سے کام لیا ہے پہلے بھی اور آج بھی بالخصوص صاحب الجبین الاحمر والحد الانور رحمت کائنات صلی اللہ علیہ وسلم فداہ روجی و جسمی کے آستانہ بین و برکت میں بصداد و احترام آپ کا سلام و تحیہ پیش کر دیا ہے اور بارگاہ ربانی میں دعائیں کیں کہ خداوند قدوس آپ کو جملہ مقاصد دینیہ میں کامیابی بخشے اور اعمال صالحہ کی توفیق آپ اور ہم سبہ کاروں کو نصیب فرمادے کئی دنوں سے خواہش تھی کہ آپ کو اپنے کوائف سے مطلع کروں مگر عدیم الفرستی (کہنے یا سستی طبع) کے بناء پر ابھی تک موقع

میسر نہیں آسکا۔ آپ کے خط موصول ہونے کے بعد چونکہ میں ایک ہفتہ تک بیمار رہا اسلئے بروقت جواب نہ لکھ سکا۔ آج طبیعت قدرے درست ہے، اسلئے آپ سے شرف مخاطب حاصل کر رہا ہوں۔

تطویل قیام مدینہ کیلئے فیل ہونے کو ترجیح

اسباق اگرچہ آسان ہیں تاہم ایک دودفعہ مطالعہ لازمی ہے یہاں اگرچہ تطویل مدت کیجنا طر سعی نہ کرنا ہی بہتر ہے مگر دارالعلوم حقانیہ کے وقار کو ملحوظ رکھتے ہوئے کچھ نہ کچھ مطالعہ لازمی ہے۔

جامعہ کا بھاری نصاب

کتابیں حد سے زیادہ ہیں سیرت ابن ہشام مکمل، تفسیر علامہ شوکانی، سورہ بقرہ وآل عمران۔

تدریب الراوی نئے انداز میں، اسماء الرجال، تخریج الاحادیث، انشاء، ادب العربی، ہدایۃ المجتہد، کتاب الجنائز، ادلة المذاهب الاربعہ مع ترجیح ماہوالراجح بالادلۃ، و بیان سبب الاختلاف، اصول الفقہ علی نہج الشافعیۃ، انگلش، سبیل السلام مع۔ رجال الاسانید، حفظ الخطب الماثورۃ من الخطباء الجاہلین والخطباء الاسلامیین، والمفاخر والرتاء وتقابل قصائد الجاہلین، عقائد الاسلامیین، اور بھی مختلف مضامین ہیں نیز سورہ بقرہ کا حفظ بھی شامل ہے۔ اس میں شک نہیں کہ یاد کرنا بچوں کا کام ہے لیکن مدرسین کیلئے حفظ کا معاملہ مشکل ہے، اسلئے ہم چند احباب تو اللہ تعالیٰ کے بھروسے پر مطمئن ہیں اور بجائے ان مضامین کے یاد کرنے کے احادیث و تفاسیر اور سیرت و ادب کے نادر ذخیروں سے لطف اندوز ہو رہے ہیں۔ دس اساتذہ جو سنی عربی کیلئے پاکستان سے آئے ہیں۔ ان کو درحقیقت ریاض یونیورسٹی کیلئے منتخب کیا گیا تھا مگر فضل ایزدی اور جذب باطنی نے ہمیں دار ہجرت میں پہنچا دیا۔ ریاض میں وظیفہ اگرچہ چار سو روپال ہے اور ڈگری بھی مادی اعتبار سے ارفع ہے مگر ہمیں ڈگریوں سے کیا غرض۔

کوچہ یار میں چند لمحات

کوچہ یار میں حیات مستعار کے چند لمحات بھی شاہان دنیا کے محلات میں سالہا سال رہنے سے بدرجہا بہتر ہیں۔ چہ نسبت خاک را با عالم پاک

رب العزت نے عمر بھر کے تمنائوں کو پورا فرمایا، خدا خبر کہ قلب سوزیدہ نے کب خلوص و محبت سے اپنے مہربان و رؤف پروردگار سے سوال کیا تھا جو اس نے اپنے شان کریمانہ سے قبول فرمایا۔ اس سلسلہ میں میرادل آپ کے مخلصانہ ہمدردیوں اور برادرانہ تلطفات کا رہن ہے اور یہاں کے سعادت اندوز یوں میں آپ برابر کے شریک ہیں۔ خداوند قدوس آپ کو بھی اپنے نبی اسباب و ذرائع سے حرمین شریفین میں بار بار کی حاضری نصیب فرمادے۔ پیارے بھائی! اگر میں دن رات رب السموات والارضین کے بارگاہ جلال میں سجدہائے شکر میں پڑا رہوں تو

یہاں کے ایک لمحہ کی نعمت کا شکریہ ادا نہیں کر سکتا ایک غریب و مفلس بے بضاعت مدرس کو جس آسانی سے اس کے لامتناہی نوازشات نے یہاں تک رسائی بخشی۔

مناسک حج کی ادائیگی

امسال حج بیت اللہ شریف کے مناسک کو جس سہولت سے ادا کرنیکی توفیق بخشی۔ بڑے بڑے متمول حضرات بھی اتنی آسانی سے فرائض سے سبکدوش نہیں ہو سکے جہاں بھی جاتے سہولت و آسانی ہوتی احباب و رفقاء تھے۔ معمولی ایک بیگ بغل میں لئے ہوئے منیٰ مزدلفہ عرفات کے نورانی و تابانی فضاؤں میں پھرتے رہے۔ ریاض اگر جاتے تو وہاں ایک دو مہینہ سے زیادہ ہم جیسے غیر مستقل اشخاص نہیں رہ سکتے۔ وہاں کا ماحول ہمارے موافق نہ تھا اگرچہ ہمارے بعض دوستوں نے درخواستیں بھی دی ہیں مگر میں نے انکی درخواستوں پر دستخط نہیں کئے۔ مدینہ منورہ سے جانا شکری کے مترادف ہے۔

اشاعت الحق کی کوششیں

آپ کے الحق کیلئے امسال خدمت نہ کر سکا چونکہ پہلا سال ہے اہالیان مدینہ سے مکمل تعارف نہیں انشاء اللہ تعالیٰ اگر زندگی رہی تو آئندہ سال دارالعلوم حقانیہ اور الحق کیلئے مکمل وقت نکال کر کام کرونگا۔ آپ الحق کے رسالوں کا ایک بنڈل بھیج دیں جسکو میں اردو دان طلبہ میں ایک ایک پرچہ مفت تقسیم کرادوں اس کے بعد ان لوگوں کا مستقل خریدار بنانا آسان کام ہے یہاں تمام رسالے والوں کے بنڈل موصول ہوتے ہیں افسوس ہے کہ رسالہ دو دو ماہ تاخیر سے موصول ہوتا ہے آپ کو مندرجہ ذیل چارپتے ارسال ہیں ان کے نام رسالہ جاری فرمادیں ان سے میں رقم وصول کرونگا۔ آپ یہ بھی لکھ دیں کہ ایک رسالہ پر پاکستانی کتنا خرچ آتا ہے تاکہ اسکے مطابق ان سے سالانہ چندہ وصول کیا جائے۔

☆ ڈاکٹر بہادر شاہ خنبر مستثنیٰ الملک مدینہ منورہ ☆ محترم نور الحق ص ب ۱۵۵۸ اطناف

☆ مصطفیٰ حسن کیمپوری جامعہ اسلامیہ مدینہ ☆ محمد شفیع میانوالی کلیہ شریعہ جامعہ اسلامیہ مدینہ

آپکو ہارون کے مولانا محمد یوسف کے زریعہ دو ٹائپ شدہ تقاریر حضرت درخواستی صاحب کے بھیجے ہیں، شائع کرنے کیلئے میرا نام نہ لکھیں۔ اسمیں کچھ مصلحت ہیں۔ صرف یکے از مدرسین دارالعلوم کافی ہے۔

دیکھیں گے کہ تعطیلات میں انشاء اللہ تعالیٰ ملاقات نصیب ہوتی ہے یا نہیں، دمشق حلب وغیرہ کا شوق ہے نیز عقبہ بھی قریب ہے یا تو مدینہ منورہ میں رہ جاؤنگا کیونکہ رقم بہت زیادہ خرچ ہوتی ہے اگر تعطیلات کے ریالات ملے تو پھر آنا آسان ہے کیا بعید ہے کہ مسجد اقصیٰ کے فضاؤں میں دوبارہ حاضری نصیب ہو جائے آپ کے رئیس مملکت

نے تو شاہان عرب کو توجہ دلائی ہے مکرم محترم قاری سعید الرحمان صاحب مدظلہ، کی خدمت میں خط لکھنے والا تھا مگر وہ رفیق صاحب نے چھین لیا۔ اور خود اس نے لکھنا شروع کیا۔ اسکو میرا سلام عرض فرمادیں نیز محترم شفیق صاحب کو سلام اور اس کے ہمدردیوں کا شکریہ۔

بھائی الحاج محمد رفیق خیریت سے ہیں تسلیمات عرض کرتے ہیں، حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم اور محترم سلطان محمود صاحب و اراکین کرام و مولانا انوار الحق صاحب و صابر علی شاہ کو تسلیمات عرض ہیں۔
من المدینۃ المنورہ

مولانا درخواستی کے درسی ٹیپ کی ترسیل

محترم و مکرم برادر مولانا سمیع الحق صاحب زیدت مکارم السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، امید ہے آپ خیریت سے ہونگے معلوم ہوا ہے کہ آپ کراچی تشریف لائے تھے اگر ہمت کرتے تو بحری جہاز سے بہت آسانی سے عمرہ کی سعادت سے لطف اندوز ہو سکتے تھے خدا کرے کہ اس قسم کے مواقع میسر فرمادیں۔

مولانا درخواستی کا درس و تقریر سے گریز

حضرت الشیخ مولانا عبداللہ صاحب، درخواستی صاحب عمرہ کیلئے تشریف لائے تھے ان کو ہم نے جامعہ اسلامیہ میں تقریر کرنیکی دعوت دی تھی مگر انہوں نے انکار کیا اور کہا میں ایک دن کیلئے آیا ہوں پھر ہم نے اسے مسجد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں درس دینے کا کہا بہت انکار کیا پھر ہم نے کہا حضرت ہم نے دعائیں کر کے آپکو خدا سے مانگا ہے پھر انہوں نے وعدہ کیا کہ عصر کے بعد صرف دس احوال بیان کرونگا، جامعہ کے کثیر طلبہ اور حجاج و عمرہ کے کافی لوگ شریک ہوئے۔ تین دن مسلسل درس رہا جو میں نے ٹائپ کر کے حضرت شیخ الحدیث صاحب غور غشتی رحمۃ اللہ علیہ کے پوتے مولانا محمد حسن صاحب کے ذریعہ بھیج رہا ہوں۔

شیر علی شاہ کان اللہ لہ

والدین کرام کے سفر حرمین کیلئے اعانت کی خواہش

محترم و مکرم مولانا سمیع الحق زیدت مکارم، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ،

حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم کے خط سے معلوم ہوا کہ آپ راولپنڈی میں ہیں اسلئے آپ کو اکوڑہ کے پتہ پر مستقلاً خط نہیں لکھا، مختصر الفاظ میں آپ سے ملتہم ہوں کہ والد صاحب نے تین کنال زمین

۱۹۰۰۰ پر فروخت کر دی ہے آج سردار علیشاہ کا خط آیا ہے اگر انکا پاسپورٹ بن گیا ہو جو میں نے آتے وقت احسان اللہ کے حوالے کیا تھا اور فیس وغیرہ سب کچھ حوالے کیا تھا تو اگر ان کے ہوائی جہاز کے ٹکٹ کا انتظام ہو سکے تو ازراہ کرم آپ دونوں اس معاملہ میں سردار علی شاہ کی اعانت فرمادیں وہ اس راہ کے اصول و ضوابط سے ناواقف ہے۔ وقت بہت کم ہے اس لئے آپ حضرات کی توجہ ضروری ہے

میں نے سردار علیشاہ کو خط لکھ دیا ہے اگر والدین کرام راضی ہوں اور ان دنوں میں پابہ رکاب ہوں اور ٹکٹ ملنے کا امکان ہو تو پھر آپ اپنے اثر و رسوخ سے کام لیکر اس حقیر کو شکر یہ کام موقع دیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو دارین کی سعادتوں سے سرفرازی بخشے، محترم شفیق صاحب کو بہت بہت دعا و سلام۔

محترم مولانا محمد انعام کریم صاحب مولانا عبدالحق صاحب اور محترم مولانا لطف اللہ صاحب تسلیمات عرض کر رہے ہیں، کل مولانا انعام کریم صاحب سے ملا آپ کے اور دارالعلوم کے احوال سنائے اس دفعہ غالباً عبدالصمد صاحب ٹوبیکو والے حج پر آ رہے ہیں میں نے اسکو کہا ہے کہ وہ دارالعلوم کی اعانت بہت کم مقدار میں کر رہے ہیں، فرمایا کہ جب آئے تو آپ مجھے یاد دلائیں تاکہ اسکو دارالعلوم میں ہاسٹل کی تکمیل کی طرف توجہ دیدوں۔

شیخ بن باز کو الحق کے مضامین پر بھڑکانے کی کوشش

یہاں بالکل خیریت ہے ہاں بات یاد آئی یہاں کے ایک غیر مقلد طالب نے جو میجر اسلم کے نام سے مشہور ہے شیخ بن باز کو الحق کا پرچہ دکھا دیا تھا اور کہا کہ اسمیں اس قسم کے مضامین ہوتے ہیں غالباً کوئی مضمون ایسا ہوگا جس میں یہ لکھا تھا کہ فلاں نے سلام پیش کیا اور روضہ مطہرہ سے جواب ملا وعلیک السلام یا ولدی، بہر حال اس نے خباثت کی ہے اس کا مقصد یہ ہے کہ یہ رسالہ اس ملک میں بند ہو جائے لیکن الحق یعلو ولا یعلیٰ علیہ، صرف آپکو اطلاعاً لکھ دیا ہے ابھی تک مجھ سے اس بارہ میں جواب طلبی نہیں ہوئی اللہ تعالیٰ فتنوں سے محفوظ فرمادے۔ سب کو تسلیمات عرض ہیں۔

شیر علی شاہ

۱۳ اشوال از مدینہ طیبہ

جامعۃ اسلامیہ مدنیہ میں مولانا مفتی محمود کا خطاب الحق میں اشاعت

حقانیہ کیلئے فتاویٰ ابن تیمیہ وغیرہ قیمتی کتابیں

أخی السميع المحترم! تحية طيبة عطرة من فوحات المدينة المنورة، وبعد فهذه عدة صفحات محتوية على خطاب الشيخ المفتي المؤقر الذي القاه في رحاب الجامعة الإسلامية في حفلة الطلبة التي انعقدت

فی قدومهم الميمون الى الجامعة مع بروفيسر غفور احمد بعد دعوة الطلبة اياهما واكثر طلبة الجامعة يحبون ان تشيع هذه الخطابات الموقرة في مجلة "الحق" وأنت حسب المصالح المطبعية ونظراً الى الدول الخارجية مختار في النحت وحذف هذا، وكنت منتظراً لقدمك في هذه السنة الى الحرمين الشريفين- فعليك ان تنهياً نفسك للعمرة - واني دائماً اسأل الله الكريم ان يوفقك للاعمال الطيبة تحياتي الى القارى سعيد الرحمن والاخ شفيق وسائر الزملاء - واني ارسلت بايدي الحجاج نسخة من مجموعة الفتاوى لشيخ السلام ابن تيميه محتوية على ۳۴ جلداً ونسخة من درر السننية محتوية على ۱۲ جلدًا ونسخة من كتاب عقيدة الطحاوى- وهذه الكتب منتها من الشيخ ابراهيم مدير التوعية الاسلامية بالمكة المكرمة وانه وعدنى بارسال كتب اخرى تحياتي الى الشيخ المؤقر ادم الله ظلهم-

والسلام شير على شاه

واخيراً التمس منك ان لا تكتب اسمي ابداً ولو كتبت "احمد بن زائري الحرم" فيكفى

از مدينه منوره

الحاق جامعہ اسلامیہ اور مدينہ پيہنجنے کے بعد تاثرات

صديقي الكريم واخي الفاضل مولانا سمیع الحق المحترم ائجج اللہ فواده بمسرآت الدارين، تحيةً محفوفةً بفوحات المدينة المنورة، مزاج اقدس

الحاق جامعہ اسلامیہ کے سلسلے میں مختلف ادوار و طبقات سے گزرنے کے بعد آنجناب سے مخاطب ہو رہا ہوں آپ کا تصور اور دعاؤں میں یاد کرنا ہر وقت شامل حال رہا۔ بیت اللہ شریف کے نورانی آغوش میں اور رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے بارگاہ تقدس میں جب بھی حاضری کی سعادت میسر ہوتی ہے، آپ حضرات کیلئے دعائیں کرتا رہتا ہوں آپ ہی کے مخلصانہ ہمدردیوں کے بدولت خداوند قدوس نے فضائے مدينہ منورہ سے محظوظ ہونے کی سرفرازی عطا فرمائی ہے دارالعلوم حقانیہ کی خدمت اور حضرت الشیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم کے دعوات صالحہ کا نتیجہ ہے کہ یہ سیہ کار، مجسمہ عصیان گنبد خضراء کی دید سے دیدہ قلب و جگر کو منور کر رہا ہے۔ حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب کی خدمت میں ایک خط بدست مولانا سید عبداللہ شاہ صاحب خلیفہ مجاز حضرت الشیخ عباسی رحمۃ اللہ علیہ ارسال کر چکا ہوں حضرت قبلہ کی صحت کیلئے روزانہ مواجہہ شریف کے طیب و طاہر بقعہ میں دعائیں کرتا رہتا ہوں اور بالاتزام حضرت مدظلہ اور آپ تمام احباب فرداً فرداً کے تسلیمات و تحیات کو شفیق الہدین نبی الرحمة ورسولہ السلام کے بارگاہ یمن و سعادت میں پیش کرتا رہتا ہوں انشاء اللہ العزیز "دارالعلوم حقانیہ" کیلئے اس ادنیٰ ترین خادم کا قیام حرمین

شریفین میں ایک ادنیٰ نمائندہ کی حیثیت سے مفید رہیگا اللہ تعالیٰ توفیق خاص بخشے کہ سفر و حضر میں اپنے مادر علمی کی خدمت کا شرف میسر ہوتا رہے حضرت مدظلہ کے توجہات اور دعوات کے بدولت جامعہ اسلامیہ کے مشائخ و علماء پوری شفقت فرماتے ہیں

جامعہ کا ماحول شیخ بن باز کے طلبہ کو نصائح

بمحلہ اللہ جامعہ کا ماحول دینی اعتبار سے انتہائی خوشگوار ہے، جامعہ کے ایک ہزار سے زائد طلبہ جملہ نمازوں میں حاضر رہتے ہیں تمام رات قرآن مجید کی تلاوت کی آوازیں چاروں جوانب سے سنائی دیتے ہیں۔ حضرت اشیخ عبدالعزیز بن باز مدظلہ گاہے گاہے نماز ظہر کے بعد طلبہ کو تقویٰ و ورع، التزام بالسنّت پر وعظ فرماتے رہتے ہیں۔ داڑھی کی اہمیت، ”دخان“ کی ممانعت اور نمازوں کو بالجماعت سے ادا نیگی پر انہوں نے کافی زور دیا ہے اور کہا کہ اگر کوئی ”استاذ“ یا موظف یا طالب خلاف ورزی کریگا تو وہ قابل عتاب ہوگا درحقیقت رئیس محترم کا وجود نعمت عظیمہ ہے۔ اساتذہ کرام بھی شفقت و اخلاق کے نمونے ہیں، ان لوگوں میں تعصب نہیں۔ حضرت امام ابوحنیفہؒ کے قول کو سب سے اول بیان کرتے ہیں، ہر امام کے دلائل کو بیان کرنے کے بعد اپنی رائے دیتے ہیں کہ فلاں مذہب از روئے دلائل ارجح و اقویٰ ہے۔

عصر سے عشاء تک مسجد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں بیٹھنے کی سعادت نصیب ہوتی ہے، مدینہ کے وادیوں، پہاڑوں، باغات میں کافی گھومتا رہتا ہوں، کتب خانہ میں کتب حدیث کا از سر نو مطالعہ شروع کر دیا ہے درحقیقت قصہ زمین بر سر زمین کے اعتبار سے حدیث و تفسیرات کا مطالعہ مدینہ منورہ بہت لطف اندوز رہتا ہے مخدومی حضرت مولانا اسعد صاحب مدنی دامت برکاتہم اعتکاف کرنے کے بعد شوال کے اوائل میں دیوبند چلے گئے ہیں حضرت مولانا راشد صاحب مدنی ابھی تک مدینہ منورہ میں مقیم ہیں اور تین چار دن کے بعد عازم وطن ہوں گے آپکو تسلیمات پیش کر رہے ہیں حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب مدظلہ کے احوال صحت اور دارالعلوم حقانیہ کے بارے میں استفسار کیا اور فرمایا کہ میرا سلام ان حضرات کو خط کے ذریعہ بھیج دیجئے۔ حضرت مولانا محمد انعام کریم صاحب کو آپکا والا نامہ دیا بہت خوش ہوئے احوال و کوائف دریافت کئے ان کے ہاں الحق کا پرچہ باصرہ نوازی کا ذریعہ ہوا۔

الحق کی علماء و مشائخ مدینہ میں مقبولیت

الحمد للہ الحق مدینہ منورہ کے ممتاز علماء و مشائخ کے ہاں پہلو پختا رہتا ہے محترم شیخ اسماعیل صاحب اور محترم قاری عباس صاحب محترم مولانا عبدالحق العباسی اور دیگر مقامات میں الحق کے رسالے نظر آئے جن سے حجاج و معتمرین بھی محظوظ رہے ہیں انشاء اللہ العزیز بعض مشاغل جو درپیش ہیں ان سے فراغت کے بعد الحق کیلئے بالالتزام

کوئی نہ کوئی مضمون بھیجتا رہوگا۔ قلبی خواہش یہ ہے کہ مدینہ منورہ کے احوالہ طیبہ سے مضمون شروع کروں۔ اکثر احباب ہندو پاكستان آپ کے بارے میں پوچھتے رہتے ہیں یہاں محترم مولانا منظور نعمانی صاحبؒ کے صاحبزادے خلیل الرحمان سجاد ہمارے رفیق درس ہیں آپ کو سلام کہہ رہے ہیں یہاں ۸۴ ممالک کے تقریباً پندرہ سوطلبہ زیر درس ہیں مجمع الخلائق یا حدیقة الافاسی میں رہنا ایک مستقل علم ہے میرے ساتھ کمرہ میں مصری، انڈونیشی، الجزائر ی طلبہ ہیں۔ حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب بہت کمزور ہیں بعد از نماز عصر مدرسہ علوم شرعیہ میں ان کا حلقہ ذکر و دعا ہوتا ہے نیز حضرت مولانا عبدالحق صاحب عباسی کے مجالس رشد و ہدایت میں بھی کبھی کبھی بیٹھنے کی سعادت میسر ہوتی ہے۔ دارالعلوم حقانیہ کے بقاء و استحکام کیلئے مخلصانہ دعائیں دیتے رہتے ہیں۔

والسلام شیر علی شاہ کان اللہ

باسم جلّ جلالہ، من بلدۃ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم

شیخ الحدیثؒ اور ناچیز کی گرفتاری کی خبریں مولانا ابوالحسن ندوی کی تشویش اکابر مدینہ کی دعائیں

أخی الفاضل محترم مولانا انوار الحق صاحب بارک اللہ فی علومہ و اعمالہ
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ مزاج اقدس! کل شام حضرت الشیخ مولانا ابوالحسن علی ندوی مدظلہ سے ملاقات ہوئی۔ انہوں نے دارالعلوم حقانیہ کے احوال وغیرہ دریافت کئے اور حضرت الشیخ شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم اور برادر مولا نا سمیع الحق صاحب کی صحت کے بارے میں پوچھا۔ میں نے سب احوال دارالعلوم کے اور انکی خیریت کے بارے میں بیان کئے۔ اور تفصیلی گفتگو ہوئی۔ بعد میں انہوں نے فرمایا کہ مجھے بعض دوستوں نے کہا ہے کہ مولانا سمیع الحق صاحب اور حضرت مولانا عبدالحق صاحب کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔ میں نے کہا کہ اخبار میں تو صرف حضرت درخواستی صاحب مدظلہ کی گرفتاری کا خبر دیکھا ہے۔ انہوں نے کہا کہ دونوں کو گرفتار کرنے کی اطلاع ہے۔ اس بات سے انتہائی رنج و غم لاحق ہوا ہے۔ ازراہ کرم آپ اپنی اولین فرصت میں خود یا کسی سے تفصیلی حالات لکھ کر مطلع فرما دیں۔ پہلے حضرت درخواستی صاحب کی گرفتاری سے انتہائی صدمہ ہوا تھا۔ اب جبکہ حضرت شیخ الحدیث دامت برکاتہم کے بارے میں معلوم ہوا تو قلبی پریشانیوں میں مبتلا ہو گیا ہوں۔ حضرت مولانا عبدالحق صاحب عباسی کے پاس گیا تاکہ ختم کے بعد ان اکابرین کرام کے لئے دعائیں فرما دیں۔ چنانچہ ان کو بھی بتلا دیا اور انہوں نے ختم کے بعد انتہائی لجاجت سے دعائیں کیں اور رنج و غم کا اظہار فرمایا۔ مسجد نبویؐ میں جا کر بارگاہِ الہی میں دعائیں کیں کہ اللہ تعالیٰ ان اکابرین کو اپنی حفاظت میں رکھے اور اعداء و ماکرین کے مکر و فریب سے محفوظ فرما دے اور دارالعلوم حقانیہ کے بقاء و استحکام کے ذرائع غیب سے مہیا فرما دے۔ اور ان بزرگوں کو بہت جلد باعزت رہائی

نصیب فرمادے۔ ازراہ کرم اپنی اولین فرصت میں احوال سے مطلع فرمادیں تاکہ اطمینان نصیب ہو جائے نیز یہ بھی لکھ دیں کہ ان حضرات کو کس جیل میں بھیج دیا گیا ہے۔ جیل کا پتہ بھی انکا دینا تاکہ انکو خط لکھ سکوں یہاں مدینہ منورہ کے اکثر اکابر اور بزرگ ہستیوں کو دعا کے بارے میں کہہ دیا ہے۔ حضرت شیخ الحدیث مولانا زکریا صاحب دامت برکاتہم محترم قاری فتح محمد صاحب کراچی والے۔ محترم قاری عباس صاحب اور محترم حضرت علامہ طرازی صاحب اور دیگر بزرگوں سے دعاؤں کی درخواست کی ہے۔ سب اکابر و اہل دل دست بدعا ہیں۔ اللہ تعالیٰ علماء کرام کو جملہ شرور اہل فتن سے نجات عطا فرمادے۔

جیل سے خط الیکشن ۰۷ء میں گرفتاری انتخابی مہم سے محروم ہو جانے کا صدمہ

صدیق مکرم برادر محترم حضرت مولانا سمیع الحق صاحب، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، وفقہ اللہ تعالیٰ وایدہ بنصرہ العزیز۔ رات قبیل صلوة العشاء، بواب البجن آپ کا رقیم والادیا۔ آپکا نام دیکھتے ہی بے اختیار یہ شعر یاد آیا۔

تحن الی جبال مکة ناقتی
ومن دونها ابواب صنعاء مؤصده
اور معمولی تصرف کرے تو

یحن فوادى للسمیع ورفقه
ومن دونهم ابواب سجن مؤصده

زیادہ موزون ہے آپ نے اپنی مصروفیتوں اور بے پناہ ذمہ داریوں کا ذکر کیا ہے۔ یقیناً آپ حضرات حق بجانب ہیں آپ نے بقول مولانا غلام غوث صاحب مدظلہ مجھے آرام کرنے والوں میں محسوب کیا ہے۔ آپکے اس حسن ظن کا بہت بہت شکریہ۔

پیارے بھائی صاحب، جیل کی یہ زندگی اس اعتبار سے کہ ایک حق کلمہ کے پاداش میں اسیر ہوں مجھے بالراس والعین منظور ہے مگر جب اپنی ذمہ داریوں کا احساس کرتا ہوں تو ایک ایک لمحہ بمشکل گزرتا ہے ایک بھائی کیلئے یہ کتنی مصیبت ہے کہ اس کے بھائی تو میدان کارزار میں برسریکار ہوں اور وہ اعداء کے زغہ میں مقطوع الیدین والرجلین ہو۔ کتنی خوشی کی بات ہوتی کہ دورہ مراٹی کی طرح تینوں دوست اکٹھے دورہ میں مصروف ہوتے اور دن رات جلسوں میں مصروف ومنہمک۔ رضائے مولیٰ ازہمہ اولیٰ کے پیش نظر صبر و تسلیم۔

قیدیوں سے جیل سے جمعیت کو ووٹ دلائیں

مختلف جیلوں میں لاکھوں کی تعداد میں قیدی ہیں ان کیلئے خاص فارم ہیں جو غالباً ۲۵ تاریخ سے قبل پر

کر لینی چاہئیں جیل والے اکثر شریعت کے حق میں ہیں اور جمعیت علماء اسلام سے متاثر ہیں۔ اس سلسلہ میں مقامی جمعیت والے سنٹرل جیلوں یا جوڈیشل جیلوں کی قیدیوں کے فارم پُر کرنے کے مسئلہ پر غور کریں اور معلومات حاصل کریں شاید میں بھی جیل ہی سے ووٹ بذریعہ ڈاک ارسال کروں کیونکہ حالات ایسے معلوم ہو رہے ہیں جیل والوں کو قرآن مجید کا ترجمہ اور ضروری مسائل کی تبلیغ جاری ہے۔ حضرت قبلہ شیخ الحدیث صاحب دامت برکاتہم کی خدمت اقدس میں تعلیمات مسنونہ عرض ہیں اور دعاؤں کی درخواست پیش ہے۔ تمام اراکین کرام، اور احباب جمعیت کو تسلیمات عرض فرمادیں۔ محترم قاضی صاحب کے نام ایک عریضہ بدست اشفاق صاحب ارسال کیا ہے شاید ملا ہوگا آپ حضرات کے دوروں سے روزانہ اطلاع ملتی ہے الحمد للہ کہ جمعیت ہر جگہ رو بہ ترقی ہے اور الحاج تاج محمد خان صاحب کی شمولیت سے تقویت مل گئی ہے الحاج حبیب الرحمان صاحب کو منتخب نہ کرنے پر مجھے کافی صدمہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کرے کہ اب عبید خان صاحب کا انتخاب باعث ترقی ہو۔ بھائی جان اگر آپ کو جیل کی راحت افزا ماحول میں رہنا مرغوب ہو تو جب مردان میں میری پیشی ہو تو وہاں تبادلہ کر لیں گے۔ میں جلسوں اور جمعیت کے پروگراموں میں دن رات مصروفیت کو اس ذلت آمیز ماحول سے بدرجہا بہتر سمجھتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ حضرات کو محفوظ رکھے جیل میں آنے سے فائدہ کیا بجز کام سے۔

حافظ راشد الحق کو طالبان کی تائید پر خراج تحسین

عزیز مولانا حافظ راشد الحق صاحب جعله الله من المرشدين المهديين والعلماء الربانيين۔

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته!

امید ہے کہ آپ جمع اہل بیت، اکابر و اصغر و احباب کے بخیر و عافیت ہونگے۔ مؤقر ماہنامہ ”الحق“ بابت محرم ۱۴۱۷ھ مولانا جلال الدین تھانی کے ہاں نظر سے گزرا۔ اسمیں آپ کے نقش آغا ز ”افغانستان میں مصالجانہ کوششیں یا مکروہ سازشیں“ کے عنوان سے دل و دماغ معطر ہوئے جزاك الله من خزائن الطافه و نعمه احسن ما يجازى به عبادہ الغيورين اصحاب الشهامة الايمانیه الذين لا يخافون لومة لائم ولا بطشة حاكم! ماشاء الله لا حول ولا قوة الا بالله ایمانی جرات پاکیزہ احساسات، ادبی متانت کا ترجمان ”اداریہ“ ظروف راہنہ کے پیش نظر تیر بھدف قلندرانہ نوٹس ہے۔ جو ہزار ستائش و سپاس کا مستحق ہے۔

رب الجراء جل جلالہ آپ کو اس بے باک، بے لاگ حق گوئی، حق شناسی کا عظیم صلہ دارین میں عطا فرماوے اور آپ کے اس حق پسندانہ تحریر میں مزید کشش و جاذبیت ودیعت فرمادے آج چار دانگ عالم میں تمام

مغربی، مشرقی میڈیا اس اسلامی قافلہ کے خلاف دن رات ناپاک زہریلے پروپیگنڈوں میں مصروف ہے اور بد قسمتی سے ہمارے طبقہ کے بعض سنجیدہ علماء کا بھی ابھی تک شرح صدر نہیں ہوا اور تاحال ان بے چاروں کو ملحدین کے بے بنیاد شوشوں نے اتنا متاثر کر دیا ہے کہ طلبہ کے حق میں ایک حرف کہنے کے روادار نہیں ہیں۔ اور بعض بے چاروں کو تو ربانی تحائف و ہدایاں صم بکم کر دیا ہے، فالی اللہ المشتکیٰ

لمثل هذا یذوب القلب عن
ان کان فی القلب ایمانا واسلام

دعا گوود عا جو

سید شیر علی شاہ

(سابق مدرس دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خٹک) (جولائی ۱۹۹۶ء)

عہد طالب علمی، ظریفانہ شوخی اور محبت کا اظہار

یہ خط دراصل ابتداء میں رکھنے کا تھا مگر طالب علمانہ ظرافت آمیزی اور شوخی سے بھرپور اس عہد کو ماضی کے طاق نسیان کے

حوالہ کر دینے کی رائے بدل گئی اور اسے مجبوراً آخر میں شامل کیا جا رہا ہے..... (مولانا سید الحق)

محترمی و کرمی برادر م سلالۃ الکرام پیارے دوست حضرت مولانا سید الحق صاحب

ع سر تسلیم خم ہے جو مزاج یار میں آئے

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ مزاج شریف.....

سلامی چو اخلاق تو مشکبو

سلامی چو الفاظ تو مشکبار

گرامی قدر والا نامہ موجب صدمسرت ہوا باوجود یہ کہ نامہ سعیدہ شکوہ شکایات سے معمور تھا مگر خدا کی قسم

وہ تمام تیر و نشتر کے کلمات نے میرے درد بھرے دل میں الفت و محبت کے خاموش سمندر کو ابھرایا۔ برادر عزیز آپ

جو بھی فرمادیں صحیح ہے۔ بے ادبی معاف آتے وقت دو دفعہ دولت کدہ پر حاضر ہوا مگر دونوں ہی دفعہ یاس و قنوط سے

حسرت لئے ہوئے پشاور روانہ ہوا۔ سٹیشن میں کسی صاحب سے معلوم ہوا کہ حضرت والا جہا نگیرہ تشریف لے گئے

ہیں۔ بہر حال میری ہی غلطی ہے ورنہ آپ کے آنے تک انتظار کرتا اور با جازت آجاتا۔ خیر گذشتہ را صلوة آسندہ را

احتیاط۔ انتہائی پشیمانی ندامت کو بطور سفارش پیش کئے ہوئے معافی کا خواستگار ہوں.....

تو آن نہ کہہ دل از صحبت تو برگیرم
وگر ملول شوی دلبر دگر گگیرم

محترماً! بجائے کہ پشاور میں سیر و تفریح کے گونا گوں عجائبات و غرائب سے وقت اچھی طرح سے گزرتا ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ میرے یہ دن انتہائی دشواری سے گزر رہے ہیں۔ دس سے گیارہ اور بارہ بجے تک ٹائپ کا کام آدھ گھنٹہ لائبریری میں اور پھر واپس مقام سواتی کو جانا ماہ رمضان میں بہت ہی مشکل کام ہے۔ اور عصر کے وقت اگر صدر کا چکر لگائیں بھی تو اس کا کیا لطف۔

ع کیا لطفِ زندگی ہے تیرے انجمنِ بغیر

ہر وقت آپ کی یاد دل کو سستاتی ہے۔ آپ تو پھر بھی دارالعلوم دیوبند کو جائیگی تیاری میں مصروف ہو گئے اور اشتیاقِ رواغی کے پیشِ نظر یہ چند دن بھی گزریں گے۔ حیران ہوں کہ کونسی دعا کروں۔ اگر یہ دعا کروں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اکڑہ میں قائم و دائم رکھے اور آپ کی جدائی کے المناک خبر سے اللہ تعالیٰ ہمیں ماؤف نہ بنا دے تو شاید آپ اس دعا سے ناراض ہو گئے اور آپ کی ناراضگی کے سامنے اپنی خوشی کو ترک کر لینا مناسب نظر آتا ہے۔ و ترفقاً فالسمع من اعضائہ اور اگر یہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنی نیک ارادوں میں کامیاب فرما کر دارالعلوم دیوبند کے فیوضات سے بہرہ مند فرما کر بہت جلد ہی کامیاب کر دے تو اس دعا میں اگرچہ آپ کی خوشی ہے مگر اسمیں ہجر و فراق کی تاریکیاں نظر آتی ہیں۔

شیر علی شاہ (۲۸ جنوری ۱۹۵۸ء)

تمام شب تری تحریر نے سونے نہ دیا
اسی کے کیف نے تاثیر نے سونے نہ دیا
عجب انداز میں یہ کیفیتِ قلب و جگر
و فورِ شوق کی تعبیر نے سونے نہ دیا
دلِ بے تاب کی وارفتگی کا حال نہ پوچھ
مقامِ عشق کی تفسیر نے سونے نہ دیا